

Опись № 1 Коробка № _____
 Фонд № 16 Дело № 1055

Вотский областной комитет (обком) ВКП(б)

Общий отдел



Установка ЦК ВКП(б) по докладу
 Вотского обкома ВКП(б) "О работе и
 состоянии Вотской парторганизации"
 от 26 сентября 1930г. Доклад от-
 ветственного секретаря обкома ВКП(б)
 В.Г. Винова на собрании городского парт-
 актива "О ликвидации кулачества как
 класса" и резолюция по нему. Копии.

Нагето: 01 апреля 1930г.

Осуществлено: 08 октября 1930г.

На 1055 листах
 хранить **ПОСТОЯННО**

Центр документации новейшей истории

Удмуртской Республики

Фонд № 16 Дело № 1055

Опись № 1 Коробка № _____

1

Постановление ЦК ВКП(б) по докладу Вотского
обкома "О работе и состоянии Вотской парт-
организации"

26 сентября 1930г.

Заслушав доклад секретаря Вотобкома тов. Егорова и содоклад ответственного инструктора ЦК тов. Гуси о работе и состоянии парторганизаций, ЦК констатирует, что при общем хозяйственном и культурном подъеме области в работе парторганизации благодаря в основном правильному руководству Вотобкома и Нижегородского крайкома имеется ряд достижений: сплочении организации, ее рост за счет рабочих, успешное завершение земельной реформы. В то же время ЦК отмечает ряд допущенных ошибок и недочетов руководства обкома в области практического ~~руководства~~ проведения национальной политики партии: слабая коренизация аппарата; недостаточное выдвижение и воспитание актива из коренного населения области, а также отставание в деле политического и культурного обслуживания коренного населения; совершенно недостаточное вовлечение в партию рабочих, батраков, бедняков, колхозников-удмуртов.

ЦК отмечает крупную политическую ошибку, допущенную областным, а также крайним руководством в деле коллективизации в период весенней посевной кампании /чрезмерно быстрый темп коллективизации без учета культурно-хозяйственной отсталости национальной области, администрирование, командование по отношению середняцких и бедняцких масс, гигантомания и т.п./. Констатируя, что допущенные перегибы на основе указаний ЦК в основном исправлены, ЦК особо подчеркивает, что со стороны обкома не приняты должные меры по укреплению колхозов, использованию хлебозаготовительной кампании и осенних посевных работ для организации нового массового прилива крестьян в колхозы; слаба борьба с наблюдающимся в местных организациях настроением самотека в деле колхозного строительства и явно недостаточна организация беднячко-средняцких масс для дальнейшего наступления на кулачество.

ЦК считает, что обком своевременно и правильно поставил задачу борьбы за повышение темпов в работе Ижевских заводов, но в процессе осуществления взятых темпов не сумел использовать имеющихся подъем рабочих масс и не обеспечил необходимой перестройки хозяйственных, партийных и

и профсоюзных организаций завода вследствие чего увеличенный промфинплан как по количественным, так и особенно по качественным показателям не выполнен. В то же время ЦК отмечает, что со стороны треста не было оказано должного внимания заводским организациям в деле выполнения увеличенного промфинплана и не приняты соответствующие меры по ликвидации последствий имевшегося на заводе вредительства.

Констатируя невыполнение Вотобкомом постановления ЦК от 22 октября 1929 г. по докладу Вотского обкома по работе с беднотой, укреплению сельсоветов, снижению себестоимости и повышению качества продукции, - ЦК вместе с тем считает, что со стороны Нижкрайкома не было оказано Вотобкому должной помощи в части укрепления кадрами.

Ставя перед областной партийной организацией задачу решительного устранения отмеченных ошибок и недочетов, ЦК предлагает сосредоточить внимание всей областной парторганизации на следующих задачах:

1/ Вотскому обкому на основе обращения ЦК от 3 сентября 1930 г. развернуть работу по широкой мобилизации активности рабочих масс вокруг: а/ полного осуществления производственной программы 3 года пятилетки, добиваясь полного использования всех производственных возможностей, особенно Ижевского завода; б/ снижения себестоимости; в/ борьбы за улучшение качества продукции; г/ мобилизация внутренних ресурсов и рационализации производства. Парторганизация особенно должна сосредоточить внимание на дальнейшем закреплении и развитии ударничества и соцсоревнования, неуклонно борясь со всякой парадностью и лжеударничеством. Принять все меры к укреплению хозяйственного руководства заводом на основе проведения единоначалия, более активного привлечения инженерно-технического персонала к производственной жизни завода и ликвидации последствий вредительства.

В работе партийной, комсомольской и профсоюзной организаций необходимо развернуть работу по искоренению всякого рода проявлений оппортунизма, добиваясь, чтобы коммунисты и комсомольцы на деле стали организаторами активности и производственного подъема рабочих масс.

Профсоюзные организации, проводя решительную борьбу со всякого рода рваческими настроениями отсталых прослоек рабочих масс, решительно перестраивая свою работу под лозунгом "лицом к производству" и неуклонно борясь за под-
нятие трудовой дисциплины и производительности труда, дол-
жны всемерно улучшить культурно-бытовое обслуживание рабо-
чих и особенно по охвату организационно-массовой работой
вновь влившихся на завод рабочих.

Предложить Нижкрайкому и Вотобкому усилить руковод-
ство заводскими организациями и укрепить их в частности,
путем переброски на завод группы квалифицированных работ-
ников не менее 5 человек.

Крайкому и обкому наметить конкретные мероприятия по
улучшению жилищного положения, улучшения работы кооперации
и снабжения, развитию работы школ и больниц.

2/ В деревне обкому поставить центральной задачей
развертывание работы по коллективизации бедняцко-средняц-
ких хозяйств, безусловное выполнение всех заданий по хле-
бозаготовкам, укрепление организаций батрачества и бедно-
ты, всемерное усиление организационно-политической работы
в середняцких массах и на этой основе сплочение союза бед-
ноты и середняка, развертывание решительного наступления
на кулачество. В области колхозного строительства осущест-
вить на деле хозяйственно-организационное укрепление су-
ществующих колхозов, широко внедряя в них методы соцсоре-
внования и ударничества, правильной организации труда, очист-
ки их от кулацких элементов, ликвидации джеколхозов.

Не допуская повторения весенних ошибок, повести реши-
тельную борьбу с правооппортунистической практикой в рабо-
те местных организаций - ставки на самотек в колхозном дви-
жении - и, изживая наблюдающуюся, замкнутость существующих
колхозов, обеспечить действительное руководство массовым
колхозным движением.

В виду развала сельскохозяйственных товариществ, учи-
тывая национальные особенности Вотской области, предложить
Вотобкому добиться решительного перелома в деле скорейшего
восстановления и укрепления низовой кооперативной сети, как
как предпосылки сплошной коллективизации бедняцко-средняц-
ких хозяйств.

Вместе с тем, в виду большого значения кустарных промыслов в Вотской области и невыполнения директивы ЦК от 22 октября 1928 г. об усилении руководства кустарно-промышленной кооперацией со стороны партийной организации, предложить Вотобкому принять должные меры по дальнейшему развитию кустарной промышленности и кооперированию кустарей.

3/ На основе решений XV1 партъезда добиться перелома в руководстве по практическому проведению национальной политики партии. Нижегородскому крайкому и Вотобкому наметить ряд практических мероприятий, которые обеспечили бы: а/ дальнейший хозяйственный культурный рост бедняцких и середняцких масс удмуртов; б/ введение всеобщего начального обучения в области к осени 1931 г. и полную ликвидацию неграмотности среди взрослого населения в 1932 г.; в/ дальнейший рост национального пролетариата и поднятие его квалификации; г/ усиление работы по коренизации аппарата и перевод его полностью на удмуртский язык к концу 1932 г.; д/ выращивание новых руководящих кадров из удмуртов-рабочих, колхозников, бедняков и середняков, а также подготовку специалистов из удмуртов /врачей, агрономов, инженеров/; е/ улучшение и расширение печати на удмуртском языке /газеты, журналы, учебники и т.д./. Все эту работу необходимо проводить на основе решительной борьбы как с великодержавным шовинизмом - основной опасностью в национальном вопросе, - так и с местным национализмом.

4/ Отмечая все еще слабое состояние и работу парторганизации в деревне, особенно по организации батраков и бедняков, ЦК предлагает обкому добиться решительного перелома в состоянии всей партийной и массово-политической работы в деревне. С этой целью принять меры к укреплению деревенской партийной организации как путем вовлечения в ряды партии лучшей части батраков, колхозников, бедняков и середняков, особенно из коренного населения - удмуртов, так путем посылки на постоянную низовую работу в деревню не менее 200 коммунистов и комсомольцев за счет города.

Учитывая слабость сельсоветов, а также недостаточное внимание со стороны обкома борьбе с сохранившимися остатками родовых пережитков в вотской деревне в виде "совета старейшин"/так называемого "кенеша"/, являющего в настоящих условиях орудием кулацкого сопротивления социалистическому строительству в деревне, ЦК предлагает обкому на основе развертывания работы по организации бедняцко-средняцких масс, добиться поднятия авторитета и работоспособности сельсоветов и укрепления еросисполкомов и райисполкомов, обеспечивающих руководство всей общественно-политической и хозяйственно-культурной жизнью села, поведя решительную борьбу за полную и окончательную ликвидацию "кенеша"

5/ Предложить вотской парторганизации принять решительные меры по привлечению работниц и крестьянок, особенно удмурток, к практическому участию в работе советов, колхозном строительстве, работе всех видов кооперации и культурной работе. С этой целью Вотобкому обратить особое внимание на развитие работы делегатских собраний, создавая их из наиболее передовых работниц, батрачек, колхозниц и бедняцко-средняцких активисток, превращая их в опорные пункты для привлечения всей массы трудящихся женщин к работе по социалистическому переустройству удмуртской деревни.

6/ Отмечая неудовлетворительное состояние Вотской областной комсомольской организации, крайне слабый ее рост за счет фабрично-заводских рабочих и слабую подготовку кадров комсомольцев из удмуртов, - поручить обкому ВКП/б/ обеспечить действительное партийное руководство комсомольской организацией, а ЦК ВЛКСМ заслушать доклад о состоянии Вотской областной комсомольской организации и принять по своей линии ряд мер, направленных к укреплению организации.

7/ Обязать Нижегородский крайком и Вотский обком через 3 месяца представить ЦК доклад о принятых мерах по реализации данного постановления ЦК.

Газ. "Ижевская правда", № 230 от 8 октября 1930 г.

А Карвиников

О РАБОТЕ И СОСТОЯНИИ ВОТСКОЙ ПАРТИОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ.

Послушав доклад секретаря Вотского г. Егорова и доклад ответственного инструктора ЦК гос. ГУСТИ о работе и состоянии парторганизации, ЦК констатирует, что при общем хозяйственном и культурном подьеме области в работе парторганизации, благодаря в основном правильному руководству Вотобкома и Нижегородского Крайкома имеется ряд достижений: сдвигание парторганизации, ее рост за счет рабочих, успешное завершение земельной реформы. В то же время ЦК отмечает ряд допущенных ошибок и недочетов руководства Обкома в области практического проведения национальной политики партии: слабость коренизации аппарата; недостаточное видение и воспитание актива из коренного населения области, а также отставание в деле политического и культурного обслуживания коренного населения; совершенно недостаточное вовлечение в партию рабочих, батраков, бедняков, колхозников удмуртов.

ЦК отмечает крупную политическую ошибку, допущенную областными, а также крайними руководством в деле коллективизации в период весенней посевной кампании (чрезмерно быстрый темп коллективизации без учета культурно-хозяйственной отсталости национальной области, администрирование, командование по отношению середняцких и бедняцких масс, гдантомуния и т.д.). Констатируя, что допущенные перегибы на основе указаний ЦК в основном исправлены. ЦК особо подчеркивает, что со стороны Обкома не приняты должные меры по укреплению колхозов, неиспользование хлебозаготовительной кампании и осенних полевых работ для организации нового массового прилива крестьян в колхозы; слабая борьба с наблюдающимися в местных организациях настроенными самореклама в деле колхозного строительства и явно недостаточное внимание организации бедняцко-середняцких масс для дальнейшего наступления на кулачество.

ЦК считает, что Обком своевременно и правильно поставил задачу борьбу за повышение темпов в работе Ижевских заводов; но в процессе осуществления взятых темпов не сумел использовать имеющийся подьем рабочих масс и не обеспечил необходимым перестройки хозяйственных, партийных и профсоюзных организаций заводе, вследствие чего увеличенный промплан как по количественным, так и особенно по качественным показателям не выполнен. В то же время ЦК отмечает, что со стороны гостра не было оказано полного содействия заводским организациям в деле выполнения увеличенного промплана и не приняты соответствующие меры по ликвидации последствий имевшегося на заводе вредительства.

Констатируются невыполнение Вотобкомом постановления ЦК от 22 октября 1928 года по докладу Вотского обкома по работе с бедной, укреплению с/советов, снижению себестоимости и повышению качества продукции. ЦК вместе с тем считает, что со стороны Нижкрайкома не было оказано Вотобкому должной помощи в части укрепления кадров.

13. 8

Става перед областной партийной организацией задачу решительного устранения отмеченных ошибок и недочетов, ЦК предлагает сосредоточить внимание всей областной парторганизации на следующих задачах:

1. Вятскому обкому на основе обращения ЦК от 3 сентября 1930 г. развернуть работу по широкой мобилизации активности рабочих масс вокруг: а) полного осуществления производственной программы 3-го года пятилетки, добиваясь полного использования всех производственных возможностей, особенно Ижевского завода; б) снижения себестоимости; в) борьбы за улучшение качества продукции; г) мобилизации внутренних ресурсов и рационализации производства. Парторганизация особенно должна сосредоточить внимание на дальнейшем закреплении и развитии ударничества и социальности, неуклонно борясь со всякой вредностью и лжеударничеством. Принять все меры к укреплению хозяйственно-го руководства заводом на основе проведения единоначалия; более активного привлечения инженерно-технического персонала к производственной жизни завода и ликвидации последствий вредительства.

В работе партийной, комсомольской и профсоюзной организации необходимо развернуть работу по искоренению всякого рода проявления оппортунизма; добиваясь, чтобы коммунисты и комсомольцы на деле стали организаторами активности и производственного подвига рабочих масс.

Профсоюзные организации, проводя решительную борьбу со всякого рода рваческими настроениями, отстаивая прослой рабочих масс, решительно перестраивая свою работу под лозунгом "лицом к производству" и неуклонно борясь за поднятие трудовой дисциплины и производительности труда, должны всемерно улучшить культурно-бытовое обслуживание рабочих и особенно по охвату организационно-массовой работой вновь влившихся на завод рабочих.

Предложить Нижкрайкому и Вятскому усилить руководство заводскими организациями, укрепить их, в частности путем переподготовки на завод группы квалифицированных работников (не менее 5 человек).

Крайкому и Обкому наметить конкретные мероприятия по улучшению жилищного положения, улучшению кооперации и снабжения, развитию работы школ и больниц.

2. В деревне Обкому поставить основной задачей развертывание работы по коллективизации бедняцко-средняцких хозяйств, безусловное выполнение всех заданий по хлебозаготовке, укреплению организаций, борьба с бедностью, всемерное усиление организационно-политической работы в середняцких массах и на этой основе сплочение слоев бедноты и середняков, развертывание решительного наступления на кулачество. В области колхозного строительства осуществить на деле хозяйственно-организационное укрепление существующих колхозов, широко внедряя в них методы социальности и ударничества, правильной организации труда, очистки их от кулацких элементов, ликвидации лжеколхозов.

Не допуская повторения весенних ошибок, повести решительную борьбу с правооппортунистической практикой в работе местных организаций - ставка на самоотверженность в колхозном движении - и,

14. 8

изживая наблюдающуюся замкнутость существующих колхозов, обеспечение действительного руководства массовым движением.

“В виду развала сельско-хозяйственных товариществ, учитывая национальные особенности Волгоградской области, предложить Волгобкому добиться решительного перелома в деле скорейшего восстановления и укрепления низовой кооперативной сети, как предпосылки сплошной коллективизации бедняцко-средняцких хозяйств.

Вместе с тем ввиду большого значения кустарных промыслов в Волгоградской области и невыполнения директивы ЦК от 22 октября 1928 г. об усилении руководства кустарно-промысловой кооперации со стороны партийной организации, предложить Волгобкому принять следующие меры по дальнейшему развитию кустарной промышленности и кооперированию кустарей.

3. На основе решений XVI партсъезда добиться перелома в руководстве по практическому проведению национальной политики партии. Нижегородскому Крайкому и Волгобкому направить ряд практических мероприятий, которые обеспечили бы: а) дальнейший хозяйственный и культурный рост бедняцких и середняцких масс удмуртов; б) введение всеобщего начального обучения в области к осени 1931 г. и полную ликвидацию неграмотности среди взрослого населения в 1932 г.; в) дальнейший рост национального пролетариата и поднятие его квалификации; г) усиление работы по коренной эсперанто и перевод его полностью на удмуртский язык к концу 1932 г.; д) вырашивание новых руководящих кадров из удмуртов рабочих, колхозников, бедняков и середняков, а также подготовку специалистов из удмуртов (врачей, агрономов, инженеров); е) улучшение и расширение печати на удмуртском языке (газеты, журналы, учебники и т.д.). Все эту работу необходимо проводить на основе решительной борьбы с великодержавным шовинизмом — основной опасностью в национальном вопросе, так и с местным национализмом.

4. Отмечая все еще слабое состояние и работу парторганизаций в деревне, особенно по организации батраков и бедняков, ЦК предлагает: Обкому добиться решительного перелома в состоянии всей партийной и массово-политической работы в деревне.

6 этой цели — принять меры к укреплению деревенской партийной организации как путем вовлечения в ряды партии лучшей части батраков, колхозников, бедняков; особенно из коренного населения удмуртов, так и путем послыки на постоянную работу в деревне не менее 200 коммунистов и комсомольцев за счет города.

Крайняя слабость сельсоветов, а также недостаточное внимание со стороны Обкома в борьбе с захватившимися остатками родовых пережитков в волгоградской деревне в виде “совета старшин” (так называемого “кенеша”), являющегося в настоящих условиях орудием кулацкого сопротивления социалистическому строительству в деревне, ЦК предлагает Обкому на основе развертывания работы по организации бедняцко-средняцких масс добиться поднятия эсториетет и работоспособности сельсоветов и укрепления еросисполкомов и райисполкомов, обеспечивающих руководство всей общественно-политической и хозяйственно-культурной жизнью села, поведя решительную борьбу за полную и окончательную ликвидацию “кенеша”.

15. 9

5. Предложить Вотской парторганизации принять решительные меры по привлечению работниц и крестьянок, особенно удмурток, к практическому участию в работе советов, колхозов и строительно-ремесленных бригад, а также к работе всех видов кооперации - культурной работе. С этой целью Вотобкому обратить особое внимание на развитие работы делегатских собраний, создавая их из наиболее передовых работниц, батрачек, колхозниц и бедняцко-средняцких активисток, превращая их в опорные пункты для привлечения всей массы трудящихся женщин к работе по социалистическому переустройству удмуртской деревни.

6. Отмечая неудовлетворительное состояние Вотской областной комсомольской организации, крайне слабый ее рост за счет фабрично-заводских рабочих и слабую подготовку кадров комсомольцев из удмуртов, поручить Обкому ВЛКСМ обеспечить действительное руководство комсомольской организацией, ЦК ВЛКСМ заслушать доклад о состоянии Вотской областной комсомольской организации и принять по своей линии ряд мер, направленных к укреплению организации.

7. Облком Нижегородский Крайком и Вотский Обком через 3 месяца представить ЦК доклад о принятых мерах по реализации данного постановления ЦК.

26 сентября 1932 года

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

10 120

182

ПРИЛОЖЕНИЕ

к прот. № 15 п. 1.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ

РЕЗОЛЮЦИЯ
О ДОКЛАДЕ О РАБОТЕ И СОСТОЯНИИ ВОТСКОЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ.

[Утверждено Оргбюро ЦК ВКП|с|26|IX-1930 г.].

Заслушав доклад секретаря Вотбюро тов. БУСОВОА и доклад ответственного инструктора ЦК тов. ГУСТИ о работе и состоянии парторганизации, ЦК констатирует, что при общем хозяйственном и культурном подъеме области в работе парторганизации, благодаря в основном правильному руководству Вотбюро и Нижегородского крайкома имеется ряд достижений: сплочение парторганизации, ее рост за счет рабочих, успешное завершение земельной реформы. В то же время ЦК отмечает ряд допущенных ошибок и недостатков руководства Обкома в области практического проведения национальной политики партии: слабая коренизация аппарата; недостаточное выдвижение и воспитание актива из коренного населения области, а также отставание в деле политического и культурного обслуживания коренного населения; совершенно недостаточное вовлечение в партию рабочих, батраков, бедняков, колхозников-удмуртов.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ

ЦК отмечает крупную политическую ошибку, допущенную областными, а также крайним руководством в деле коллективизации в период весенней посевной кампании [чрезмерно быстрый темп коллективизации без учета культурно-хозяйственной отсталости национальной области, администрирование, командование по отношению середняцких и бедняцких масс, гигантомания и т.п.]. Констатируя, что допущенные перегибы на основе указаний ЦК в основном исправлены, ЦК особо подчеркивает, что со стороны обкома не

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

183 10/11/7

принять должные меры по укреплению колхозов, использованию хлебозаготовительной кампании и осенних-полевых работ для организации нового массового прихода крестьян в колхозы; слабая борьба с наблюдающимися в местных организациях настроениями самотека в деле колхозного строительства и явно недостаточная организация бедняцко-средняцких масс для дальнейшего наступления на кулачество.

ЦК считает, что обком своевременно и правильно поставил задачу борьбы за повышение темпов в работе Ижевских заводов, но в процессе осуществления взятых темпов не сумел использовать имеющийся подъем рабочих масс, и не обеспечил необходимой перестройки хозяйственных, партийных и профсоюзных организаций завода, вследствие чего увеличенный промфинплан, как по количественным, так и, особенно, по качественным показателям, не выполнен. В тоже время ЦК отмечает, что со стороны Ружтреста не было оказано должного содействия заводским организациям в деле выполнения увеличенного промфинплана и не приняты соответствующие меры по ликвидации последствий имевшегося на заводе вредительства.

Констатируя невыполнение Вотобкомом постановления ЦК от 22/X-37 г. по докладу Вотского обкома, - по работе с беднотой, укреплению сельсоветов, снижению себестоимости и повышению качества продукции; ЦК вместе с тем считает, что со стороны Ижкрайкома не было оказано Вотобкому должной помощи в части укрепления кадрами.

Ставя перед областной партийной организацией задачу решительного устранения отмеченных ошибок и недочетов, ЦК предлагает сосредоточить внимание всей областной парторганизации на следующих задачах:

134 128

1| Вотскому Обкому на основе обращения НК от 3|IX-30 г. развернуть работу по широкой мобилизации активности рабочих масс вокруг: а| полного осуществления производственной программы 3-го года пятилетки, добиваясь полного использования всех производственных возможностей, особенно, Ижевского завода; б| снижения себестоимости; в| борьбы за улучшение качества продукции; г| мобилизации внутренних ресурсов и рационализации производства. Парторганизация особенно должна сосредоточить внимание на дальнейшем закреплении и развитии ударничества и соцсоревнования, неуклонно борясь со всякой парадностью и лжеударничеством. Принять все меры к укреплению хозяйственного руководства заводом на основе проведения единоначалия, более активного привлечения инженерно-технического персонала к производственной жизни завода и ликвидации последствий вредительства.

В работе партийной, комсомольской и профсоюзной организации развернуть работу по искоренению всякого рода проявлений оппортунизма, добиваясь, чтобы коммунисты и комсомольцы на деле стали организаторами активности и производственного под"ема рабочих масс.

Профсоюзные организации, проводя решительную борьбу со всякого рода рваческими настроениями отсталых прослоек рабочих масс, решительно перестраивая свою работу под лозунгом "лицом к производству", и неуклонно борясь за поднятие трудовой дисциплины и производительности труда, должны всемерно улучшить культурно-бытовое обслуживание рабочих и особенно по охвату организационно-массовой работой вновь вливающихся на завод рабочих.

Предложить Нижрайкому и Вотскому усилить руководство заводскими организациями и укрепить их, в частности путем переброски на завод группы квалифицированных работников (не ме-

135

139
129

нее 5 человек/.

Крайкому и обкому наметить конкретные мероприятия по улучшению жилищного положения, улучшению работы кооперации и снабжения, развитию работы школ и больниц.

2| В деревне Обкому поставить центральной задачей развертывание работы по коллективизации бедняцко-средняцких хозяйств, безусловное выполнение всех заданий по хлебозаготовкам, укрепление организаций батрачества и бедноты, всемерное усиление организационно-политической работы в средняцких массах и на этой основе сплочения союза бедноты и середняка и развертывание решительного наступления на кулачество. В области колхозного строительства осуществить на деле хозяйственно-организационное укрепление существующих колхозов, широко внедряя в них методы социализации и ударничества, правильной организации труда, очистки их от кулацких элементов, ликвидации лжеколхозов.

Не допуская повторения весенних ошибок, повести решительную борьбу с правоопортунистической практикой в работе местных организаций, [ставка на самотек в колхозном движении], изживая наблюдающуюся замкнутость существующих колхозов и обеспечивая действительное руководство массовым колхозным движением.

Ввиду развала сельско-хозяйственных товариществ, учитывая национальные особенности Восточной области, - предложить Востобкому добиться решительного прелома в деле скорейшего восстановления и укрепления низовой кооперативной сети, как предпосылки сплошной коллективизации бедняцко-средняцких хозяйств.

Вместе с тем, ввиду большого значения кустарных промыслов в Восточной области и невыполнения директивы ЦК от 22/X-28 г. об усилении руководства кустарно-промышленной кооперацией со

136

14 70
130

стороны партийной организации - предложить Вотобкому принять должные меры по дальнейшему развитию кустарной промышленности и кустариванию кустарей.

3| На основе решений XVI партсъезда добиться перелома в руководстве по практическому проведению национальной политики партии. Нижегородскому крайкому и Вотобкому наметить ряд практических мероприятий, которые обеспечили бы: а| дальнейший хозяйственный и культурный рост бедняцких и середняцких масс удмуртов; б| введение всеобщего начального обучения в области к осени 1931 г. и полную ликвидацию неграмотности среди взрослого населения в 1932 г.; в| дальнейший рост национального пролетариата и поднятие его квалификации; г| усиление работы по коренизации аппарата и перевод его полностью на удмуртский язык к концу 1932 г.; д| выращивание новых руководящих кадров из удмуртов рабочих, колхозников, бедняков и середняков, а также подготовку специалистов из удмуртов [врачей, агрономов, инженеров]; е| улучшение и расширение печати на удмуртском языке [газеты, журналы, учебники и т.д.]. Все эту работу проводить на основе решительной борьбы как с великодержавным шовинизмом - основной опасностью в национальном вопросе, - так и с местным национализмом.

4| Отмечая все еще слабое состояние и работу парторганизации в деревне, особенно по организации батраков и бедняков, ЦК предлагает Обкому добиться решительного перелома в состоянии всей партийной и массово-политической работы в деревне. С этой целью принять меры к укреплению деревенской партийной организации, как путем вовлечения в ряды партии лучшей части батраков, колхозников, бедняков и середняков, особенно из коренного населения - удмуртов, так и путем помощи на постоянную низовую

184

131
15

работу в деревню не менее 200 коммунистов и комсомольцев за счет города.

Учитывая слабость сельсоветов и также недостаточное внимание со стороны обкома борьбе с сохранившимися остатками родовых пережитков в Вотской деревне в виде "совета старшин" (так называемого "кенеша"), являющегося в настоящих условиях орудием кулацкого сопротивления социалистическому строительству в деревне, ЦК предлагает обкому на основе развертывания работы по организации бедняцко-середняцких масс, добиться поднятия авторитета и работоспособности сельсоветов и укрепления ерсисполкомов и райисполкомов, обеспечивающих руководство всей общественно-политической и хозяйственно-культурной жизнью села, повести решительную борьбу за полную и окончательную ликвидацию "кенеша".

5| Предложить Вотской парторганизации принять решительные меры по привлечению работниц и крестьянок, особенно удмурток, к практическому участию в работе советов, колхозном строительстве, работе всех видов кооперации и культурной работе. С этой целью Вотобкому обратить особое внимание на развитие работы делегатских собраний, создавая их из наиболее передовых работниц, батрачек, колхозниц и бедняцко-середняцких активисток, превращая их в опорные пункты для привлечения всей массы трудящихся женщин к работе по социалистическому переустройству удмуртской деревни.

6| Отмечая неудовлетворительное состояние Вотской областной комсомольской организации, крайне слабый ее рост за счет фабрично-заводских рабочих и слабую подготовку кадров комсомольцев из удмуртов, - поручить обкому ВКП(б) обеспечить действительное партийное руководство комсомольской организацией, ЦК ВЛКСМ заслушать доклад о состоянии Вотской областной комсомоль-

~~138~~

~~139~~
13

ской организации и принять по своей линии ряд мер, направленных к укреплению организации.

№ 6

7. Облзать Нижегородский крайком и Вотский обком через 3 месяца представить ЦК доклад о принятых мерах по реализации данного постановления ЦК.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

124
17 12

О С О Б Ы Е П О С Т А Н О В Л Е Н И Я .

№ Прот. № 15 п. I по докладу Вотского Обкома в ЦК ВКП(б).

1| ЦК поручает ВСНХ совместно с Нижегородским крайкомом и Вотобкомом разработать мероприятия по реконструкции Ижевских заводов, а также по улучшению жилищного и культурного обслуживания рабочих с представлением в месячный срок доклада Секретариату ЦК о принятых мерах.

2| Поручить фракции ВЦИК в срочном порядке рассмотреть вопрос о предоставлении еросисполкомам прав райисполкомов.

3| Поручить фракции ВЦИК"а ускорить рассмотрение вопроса о переименовании Вотской Области в Удмуртскую область.

4| Поручить Оргинстру и Распредотделу выделить для обслуживания Ижевского завода оргпартгруппу в 5 человек на 3 месяца.

Минг.
В. Саво

"Кулак бешено ненавидит Советскую власть. Если бы кулакам удалось победить, мы прекрестно знаем, что они беспощадно перебили бы сотни тысяч рабочих, входя в союз с помещиками и капиталистами, восстановив бы работу для рабочих, отменяя 8-ми часовой рабочий день, возвращая фабрики и заводы в лапы капиталистов. Кулаки самые зверские, самые грубые, самые дикие эксплуататоры, не раз восстанавливавшие в истории других стран власть помещиков, попов, капиталистов. Эти кровопийцы напились на народной нужде во время войны, они скопили сотни тысяч, повышая цену на хлеб и др. продукты. Эти пиявки жили за счет разоренных войной крестьян, эти пиявки пили кровь трудящихся, все больше богатей, чем больше голодал рабочий на фабрике. Эти вампиры пытаются снова закабалить бедных крестьян. Беспощадная борьба против этих кулаков и смерть им".

[ЛЕНИН].

Наша партия, под гениальным руководством Ленина, на основе марксистской науки, выработала в себе исключительные качества революционного бойца и руководителя рабочего класса в его борьбе за свое освобождение, за победу социализма.

Если проследить всю историю нашей партии на протяжении всех трех десятков лет ее существования, то бросается в глаза одна характерная черта: наша партия всегда умело сочетала революционные перспективы с задачами текущего дня, подчиняла свою тактику каждого текущего момента конечным целям борьбы т.е. интересам социализма.

Она научилась находить то своеобразное, что новое, что отличает сегодняшний день от вчерашнего, научилась улавливать незаметные для неопытного глаза изменения в соотношениях классовых сил, малейшие социальные сдвиги и тенденции в общественном развитии.

Такие крупнейшие исторические повороты в политике партии, как переход от подготовки и собирания сил к организации октябрьского восстания; как Брест-Литовский мир; как переход от военного коммунизма к НЭПу, как переход от восстановительного периода в период реконструкции, — являются классическими, непревзойденными в истории, образцами, глубоко — научного понимания партией происходящих социальных процессов и марксистского предвидения на определенный исторический отрезок времени перспектив классовой борьбы, новой расстановки классовых сил.

Это не значит, конечно, что вся партия всегда, в моменты

128

18/15
19

таких поворотов, бывала единодушна и что эти повороты проходили без внутренней борьбы и трений. Как раз наоборот, Вся история нашей партии богато насыщена напряженнейшей внутренней борьбой с различными уклонами от ее генеральной линии, с различными группировками, группами, против поставлявшими линии партии свою особую линию. Достаточно только напомнить всем известную борьбу партии против прославленного троцкизма, или против правых уклонистов и др. Обычно, все эти уклоны, от генеральной линии партии выражали через определенные прослойки внутри партии, напор классово-враждебной стихии, пытались подменить пролетарскую, марксистско-ленинскую линию партии той или иной разновидностью мелко-буржуазного популизма, [левое мнимо радикальное фразерство Троцкого, оппортунизм правых].

Словарный конец всех этих уклонов и загибов известен всякому. Партия в борьбе с ним только крепка, закалялась и очищалась от неустойчивых случайных и чуждых элементов и через трупы этих оппозиций шла к новым победам.

П.

Мы вступаем сейчас в новый экономический период социалистического строительства. Партия претерпевает сейчас крутой поворот: ОТ ПОЛИТИКИ ОГРАНИЧЕНИЯ КУЛАЧЕСТВА ОНА ПЕРЕХОДИТ К ПОЛИТИКЕ ПОЛНОЙ ЕГО ЛИКВИДАЦИИ, К ПОЛИТИКЕ ОКОНЧАТЕЛЬНОГО ВЫКОРЧЕВЫВАНИЯ САМЫХ КОРНЕЙ КАПИТАЛИЗМА В НАШЕЙ СТРАНЕ?

Но что значит "ликвидировать кулачество", как класс." Это значит в корне изменить всю экономическую сельского хозяйства, в корне экономический переделать мелкие, раздробленные индивидуальные крестьянские хозяйства и перевести их на рельсы крупного общественного машинного хозяйства, на рельсы коллективизации. Ленин учил нас, что это мелкое единоличное крестьянское хозяйство является экономической базой, питательной средой, на основе которой капитализм возрождается "ежедневно, ежечасно, стихийно и в массовом масштабе". На базе этого мелко товарного крестьянского хозяйства рос и развивался кулак, являющийся типичным представителем капиталистического общества в деревне. Коллективизация бедняцко-середняцких масс, таким образом, уничтожает почву на которой растет кулачество.

Этот крутой и решительный поворот не является чем то недуманным и искусственным. Он исторически вполне подготовлен. Партия на протяжении всего периода ИЭПА сознательно, упорно и настойчиво не покладая рук, готовилась к нему, работала над созданием необходимых

материальных предпосылок для этого поворота.

1929 192
20 16

Тогда партия круто повернула от военного коммунизма к НЭП. Очень многие тогда не поняли этого поворота. Буржуазия и соглашательские партии [эссеры, меньшевики] считали, что большевики отказались от всех "утопических, несостоячных" экспериментов и повернули на единственно-возможную [по их мнению] дорожку капиталистического развития.

Они не поняли того, что НЭП был единственно-правильной экономической политикой пролетариата в переходный период от капитализма к социализму.

Они не поняли того, что НЭП для нашей партии был не просто отступлением, а был глубоко продуманным маневром, смысл которого сводился к тому, чтобы отступившим, с максимальным сохранением своих сил, произвести необходимую их перегруппировку и повести дальнейшее наступление против капиталистических элементов страны.

На XV съезде наша партия выкинула лозунг наступления на капиталистические элементы. К этому времени перегруппировка наших сил в основном закончилась. Промышленность была восстановлена, ее ведущая роль во всем народном хозяйстве достаточно укрепилась; окреп союз рабочего класса с основными массами крестьянства.

После XV съезда партия проделала грандиозную работу по индустриализации страны, по коренной переделке сельского хозяйства. Особенно быстрый рост социализма в городе и деревне вывился в первый год пятилетки. В величайшем трудовом подвиге рабочий класс и бедняцко-средняцкие массы деревни перешагнули через все самые высокие плановые намечки социалистического переустройства страны и тем еще более усилили позиции социализма.

Исключительно бурный рост дало колхозное движение бедняцко-средняцких масс. Если год тому назад колхозы играли еще чрезвычайной - мизерную роль в экономике страны, занимая всего лишь 1-1,2 % всего товарооборота в сельском хозяйстве, то уже в этом году их роль поднялась до 12 %, а на предстоящий 1930 г. колхозы, вместе с совхозами, дадут стране свыше 50% всей товарной продукции хлеба.

Но, что значит такой массовый рост колхозного движения с точки зрения расстановки классовых сил в стране.

Ленин в свое время говорил:

" Или пролетарское государство, опираясь на высоко развитую

1955

123 17
21

электрифицированную государственно-социалистическую индустрию обеспечить перевод мелкого товарного производства на основе крупного коллективного машинного земледелия или контрактации, закрепившись в мелком товарном производстве, подомнет под себя государственно-социалистический сектор народного хозяйства, повернуть всю страну к капитализму", массовый рост колхозов сейчас значит, что не только беднота пошла в колхозы, но и основной середняцкий массив на опыте убедился в правильности нашей политики, что он [в основном] переходит на сторону социализма. Такой поворот был возможен лишь в результате правильности политики партии, в частности благодаря той решительной активной борьбе с кулачеством, какую наша партия вела за последние годы, особенно в моменты хлебозаготовок. Вместе с этим это значит, что страна освободилась от зависимости от кулацкого хлеба и может обойтись и без него.

В этом и заключается экономическая основа крутого поворота в политике партии, перехода к политике ликвидации кулачества, как класса.

Наша Вотская область имеет все основания поставить задачу ликвидации кулачества как практическую задачу сегодняшнего дня.

Проведенные переделы земли, отнявшие у кулачества все лучшие земли и все земельные излишки; успешное проведение весенней и осенней посевных кампаний, давшие значительный прирост посевных площадей, несмотря на сокращение посевов кулацкими хозяйствами; вперед выполненный план хлебозаготовок; стремительный ход коллективизации бедняцко-средняцких хозяйств, задвинувший нашу область на одно из первых мест по коллективизации во всем СССР; наконец, массовое участие в работах в социалистическом переустройстве деревни, все это вместе взятое дает нам полную возможность еще решительнее, еще энергичнее повести нашу политику наступления на кулачество и в Вотской области.

III.

Как именно, какими же методами мы будем проводить ликвидацию кулачества.

Основным методом борьбы с кулачеством на данном этапе, как уже было сказано выше, является, конечно, коллективизация. Только на путях коллективизации бедняцко-средняцких масс решается и судьба кулацких хозяйств, прочно и основательно, до конца подрывается

экономическая база для роста кулацко-капиталистических элементов. Отсюда вполне понятно, то внимание какое партия уделяет руководству колхозным движением. Однако, надо сказать, что далеко еще не все поняли решающее значение колхозного движения для судеб нашего социалистического строительства. Правые элементы партии явно недооценивают его исторической роли в преобразовании сельского хозяйства, они слишком загляделись на кулацкую верхушку. С другой стороны, имеются настроения благодушия и беспечности, явно непонимающие трудностей колхозного движения, делят, "все само собой обойдется." Правые элементы явно капитализируют перед классовым врагом, сеют неверие в наши силы и тем самым срывают рост колхозного движения. Это наиболее опасный уклон в данный момент, против которого партия сосредоточила основной удар.

Одновременно, надо ударить и по настроениям благодушия и беспечности, также мешающим успешному строительству, размахивающим волю и активность пролетариата и партии в преодолении имеющихся трудностей.

Что сейчас является решающим, основным с точки зрения закрепления успехов колхозного движения.

Таким центральным звеном, за которое надо ухватиться всеми силами, чтобы успешно решить задачу коллективизации, является обобществление всех средств и орудий производства, всех процессов труда и быта внутри колхозов.

Без обобществления средств и орудий производства не будет колхозов, есть лишь фикция лжеколхозов.

Кулачество сейчас ведет самую бешеную, зверски-свирепую атаку против организации колхозов. Там же, где колхоз все же организуется, оно с такой же силой облушивается на политику обобществления внутри колхозов. Обобществить средства и орудия производства это значит укрепить колхоз и превратить его в действительную крепость социализма в деревне.

Поэтому, главное внимание во внутри-колхозной работе должно быть направлено именно в эту сторону. Здесь решается судьба каждого колхоза в отдельности и всего колхозного движения в целом.

Одновременно, мы должны продолжать с еще большей энергией работу по дальнейшему охвату колхозами еще неорганизованные бедняцко-средняцкие массы. В этом направлении мы должны развить бешен-

125

125
23 19

ную активность, всемерно ускоряя темп перехода индивидуальных хозяйств в коллективы. В этом отношении до сих пор еще многие наши ерсы отстают от общего темпа коллективизации по области. Это указывает на плохую работу местных организаций и должно быть устранено немедленно.

Однако, понятие ликвидации кулачества включает в себя не только коллективизацию, как основного рычага, но и ~~их~~ экспроприацию у него накопленных ценностей.

Эти ценности выражаются в форме денежного капитала, в виде построек и оборудования в виде различных сельско- хозяйственных машин, скота, запасов фуража и продовольствия и т.д.

Наша линия должна заключаться в том, чтобы в минимально короткий срок все эти кулацкие накопления изъять и передать их колхозам. В районах сплошной коллективизации изъятие этих ценностей может быть проведено в самое ближайшее время. По постановлению бедняцко- середняцких- собраний, местные советские органы должны конфисковать у кулачества, попов, и торгашей весь сложный сельскохозяйствен. инвентарь, рабочий и продуктивный скот и все постройки, которые могут пригодиться в колхозе и передать их в пользование колхозов.

В районах же, где коллективизация отстает, надо всемерно усилить нажим по линии налоговой и самообложения, решительно безоговорочно в срок ~~ежегодно~~ ~~взыскивая~~ все полагающиеся с кулаков суммы и применяя краткое взыскание и конфискацию имущества к тем, которые будут срывать эти мероприятия.

В частности, надо всемерно использовать декрет ВЦИК СССР о конфискации всего имущества и об уголовной ответственности кулацких элементов, хищнически уничтожающих скот или подбивающих других на уничтожение скота.

Помимо этого, у нас сплошь и рядом кулацкие хозяйства не выполняли государственных обязательств | неанос с.х. налога, сокрытие об"ектов обложения, сокращение посевных площадей, невыполнение заданий к хлебопечерствам и др|. В отношении всех этих хозяйств надо взять жесткую, решительную линию немедленно конфискации у них имущества за невыполнение этих государственных обязательств и привлечения их к уголовной ответственности.

Мы сознательно проводим разграничение между районами сплош-

19.6

186
24 28

ной коллективизации, где основная масса середняков уже вошла в колхозы, и районами, отстающими в деле коллективизации. Это крайне важный момент, т.к. степень коллективизации определяет и методы раскулачивания. Там, где основная масса середняков уже в колхозах, полное раскулачивание, т.е. конфискация - производится сабой массой. Этот метод никаких особых политических осложнений дать не может т.к. середняк в основном с нами и кулак не найдет никакой либо серьезной поддержки в середняцкой массе. Там же, где коллективизация отстает, где середняк еще колеблется - идти ли ему в колхоз или оставаться со своим единоличным хозяйством, - такой метод раскулачивания может вызвать осложнения в настроениях середняцкой массы, кулак может еще повести за собой некоторую ее часть. Поэтому, в этих районах надо действовать несколько осторожнее, срывая маску кулака, разоблачая его контр-революционное нутро, его антисоветскую подрывную работу.

Некоторые ставят вопрос - не будет ли такой метод борьбы с кулачеством противоречить революционной законности. Эта постановка вопроса уже формальная, бюрократическая. Наши законы против кулачества; их назначение - способствовать социалистическому строительству. Кулак их систематически нарушал, сознательно срывал, издевался над ними. Ликвидация кулачества, как класса, изъятие у него материальных ценностей, нагрешенных им путем обмана работы государства, путем хищнической эксплуатации батрачества и бедноты - будет означать не искажение революционной законности, а наиболее правильное применение на деле революционной законности.

Мы все время говорим о ликвидации кулачества, как класса. Это значит, что мы боремся за экономическое и политическое его уничтожение, за ликвидацию его идеологического влияния, за ликвидацию его как социально-классового типа. Но это не значит, что мы ставим себе задачу физического истребления кулаков. Такое понимание ликвидации кулачества противоречит всей природе пролетариата. Вместе с этим, это вовсе не значит, что мы отказываемся от суровой расправы с теми кулаками, которые активно борются против нас, которые разрушают наши колхозы, которые организуют террористические акты против наших представителей, против активистов - общественников. С такими кулаками мы будем беспощадны и соответствующие органы пролетарской диктатуры сумеют дать им

1957

127
21
25

нужный урок.

у-

Совершенно закономерно и естественно, что резкая постановка вопроса о ликвидации кулачества, как класса, вызовет с его стороны еще более яростное, еще более свирепое, граничащее со зверством и одичанием, — сопротивление нашей политике. В этой обстановке от нас требуется максимальная выдержка, твердость, непоколебимость, решительность и быстрота действий, максимальная организованность масс.

Надо со всей отчетливостью понять, что решить эти задачи можно только путем организации батрачества и бедноты внутри и вне колхозов, только благодаря особой работе среди них.

Недооценка этой особой задачи партии является наиболее ярким проявлением правого уклона в самом худшем его виде.

Партийные организации должны с особой энергией и настойчивостью начать систематическую и планомерную работу среди батрачества и бедноты, на основе последних директив ЦК партии.

Середняк массой пошел в колхоз. Это бесспорно и это является, несомненно, решающим фактором в деле коллективизации сельского хозяйства.

Но он еще не мог и не может за такой короткий срок перевоспитаться, переделать свою мелко-собственническую психологию. Придя в колхоз и этим фактом окончательно связав свою судьбу с пролетарской диктатурой, повернувшись спиной к кулаку, он еще не освободился от психологии мелкого буржуа, мелкого собственника. Он еще колеблется в вопросе об обобществлении средств производства. Эти колебания очень ловко, умело использует кулак, подбивая середняка на распродажу всего имущества перед вступлением в колхоз, на злостный хищнический убой скота и т.д.

Лишь крепко спаянное батрацко-бедняцкое ядро в колхозах способно преодолеть эти колебания середняка, скорить процесс его перевоспитания в духе коллективизации. Лишь крепко спаянное батрацко-бедняцкое ядро в колхозах способно очистить колхозы от кулацких и всяких других чуждых и враждебных элементов.

С другой стороны, работа вне колхоза, организация середняка вокруг задач социалистического строительства, преодоления его колебаний в вопросе о путях его дальнейшего развития — колхозного или единоличного — также немислива без организованности батрачества и

128

25/28
26

бедноте.

Наши задачи громадны. Темпы очень напряженные.

Не редко на местах наши работники, в погоне за медленным эффектом, слишком примитивно подходят к решению стоящих задач. Вместо упорной, настойчивой, кропотливой, систематически налаженной работы с беднотой и батрачеством они отделяются своего рода наездничеством, наскоками в этом ответственном деле, ограничиваясь порой лишь эпизодическими, случайными собраниями бедноты, не закрепляя углубленной работой под "ема настроения. Поэтому, вместо длительных и возрастающих успехов в работе, многие наши районы отличаются крохобатрачеством.

нередко на местах отдельные работники просто администрируют в таком деле, как организация колхозов. Кое-кто, не будучи в силах правильно проводить линию партии, - слишком легкомысленно раздает всякие обещания за вступление в колхозы.

Эти наши промахи кулачество прекрасно использует и часто срывает плоды упорного труда нашей организации.

Надо немедленно и радикально покончить с такой практикой, надо по настоящему, по большевистски заняться работой с батрачеством и беднотой. Ибо только при этом условии мы сумеем сломить сопротивление классового врага, полностью коллективизировать область в намеченные сроки, правильно наладить внутриколхозную жизнь и тем самым ликвидировать кулачество как класс.

Ясно, что усиление политической напряженности и обострение классовой борьбы не может не вызвать известных колебаний в отдельных слоях рабочего класса и самой партии.

Правые уклонисты своей борьбой против политик наступления на капиталистические элементы фактически, об"ективно отказываются пособниками кулака.

Постановка вопроса о ликвидации кулачества вызовет еще большее усиление этих правых колебаний.

Успешное выполнение боевого лозунга ликвидации кулака, как класса, требует от партии в целом, от каждого партийца в отдельности активности, твердости, непоколебимости в проведении линии партии;

зоркости и бдительности в борьбе с классовым врагом; гибкости, умения быстро ориентироваться в обстановке и во время давать нужный отпор врагу.

Лидеры правых признали свои ошибки. Но это ни в какой мере не должно ослаблять нашей борьбы с правым уклоном.

Решительная борьба с правым уклоном, дальнейшее разоблачение его экономических корней и теоретических установок, разоблачение и пресечение правой практики остается повседневной обязанностью партии.

Преодолевая всяческие шатания и уклонь в своих собственных рядах, в первую голову правый уклон; мобилизуя широкие рабочие и бедняцко-средняцкие массы, партия смело и уверенно приступает к ликвидации кулачества, как класса.

О ЛИКВИДАЦИИ КУЛАЧЕСТВА.

152 150 150 24 28

Имп. В. Анто

Наша партия, под гениальным руководством Ленина, на основе марксистской науки, выработала в себе исключительное качество революционного бойца и руководителя рабочего класса в его борьбе за свое освобождение, за победу социализма.

Если проследить всю историю нашей партии на протяжении всех трех десятков лет ее существования, то бросается в глаза одна характерная черта: наша партия всегда умело сочетала революционные перспективы с задачами текущего дня, подчиняя свою тактику каждого текущего момента конечным целям ~~борьбы~~, т.е. интересам социализма.

Она ~~научилась~~ ^{училась} марксистской науке научилась находить то своеобразное, то новое, что отличает сегодняшний день от вчерашнего, научилась улавливать незаметные для неопытного глаза изменения в соотношениях классовых сил, мельчайшие социальные сдвиги и тенденции в общественном развитии.

Такие крупнейшие исторические повороты в политике партии, как переход от подготовки и собрания сил к организации октябрьского восстания; как Брест-Литовский мир; как переход от военного коммунизма в нэпу, как переход от восстановительного периода в период реконструкции - являются классическими, непреодоленными в истории, образцами глубоко-научного понимания партией происходящих социальных процессов и марксистского предвидения на определенный исторический отрезок времени ~~перспектив~~ ^{перспектив} классовой борьбы, новой расстановки классовых сил и точной четкой формулировкой соответствующих ~~задач~~ ^{задач} движения.

Это не значит, конечно, что вся партия всегда, в моменты таких поворотов, бывала единодушна и, что эти повороты проходили без внутренней борьбы и трений. Как раз наоборот. Вся история нашей партии богата насыщена напряженнейшей внутренней борьбой с различными уклонами от ее генеральной линии, с различными группировками и группами, противопоставившими линии партии свою особую линию. Достаточно ~~также~~ ^{также} вспомнить всем известную борьбу партии против пресловутого троцкизма, ^с против правых уклонистов. Обычно, все эти уклоны от генеральной линии партии вырезал через определенные ^{внутри партии} ~~проблемы~~ ^{проблемы} ~~напор~~ ^{напор} классово-враждебной стихии, пытались подменить пролетарскую, марксистско-ленинскую линию партии той или иной разновидностью мелко-буржуазного поликланства, /левое мнимо радикальное фразерство Троцкого, реформистский оппортунизм правых/.

153

181
25
29

Позорный конец всех этих уклонов и загибов известен всякому. Партия в борьбе с ними только окрепла и закалилась, очищалась от неустойчивых случайных и чуждых элементов и через группы этих оппозиций шла к новым победам.

П.

Мы вступаем сейчас в новый период социалистического строительства. Партия проделывает сейчас крутой поворот: ОТ ПОЛИТИКИ ОГРАНИЧЕНИЯ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ ГОРОДА И ДЕРЕВНИ ОНА ПЕРЕХОДИТ К ПОЛИТИКЕ ПОЛНОЙ ИХ ЛИКВИДАЦИИ, К ПОЛИТИКЕ ОКОНЧАТЕЛЬНОГО ВЫКОРЧЕВЫВАНИЯ САМЫХ КОРНЕЙ КАПИТАЛИЗМА В НАШЕЙ СТРАНЕ.

Но что значит "ликвидировать кулачество, как класс?" Это значит в корне изменить всю экономику сельского хозяйства, в корне переделеть мелкие раздробленные индивидуальные крестьянские хозяйства и перевести их на рельсы крупного общественного машинного хозяйства, на рельсы коллективизации. Ленин учил нас, что это мелкое единоличное крестьянское хозяйство является экономической базой, питательной средой, на основе которой капитализм возрождается" ежедневно, ежечасно, стихийно и в массовом масштабе". На базе этого мелко товарного крестьянского хозяйства рос и развивался кулак, являющийся типичным представителем капиталистического общества в деревне. Коллективизация бедняцко-средняцких масс, таким образом, уничтожает основную экономическую базу роста кулачества.

Но, когда мы говорим о ликвидации кулачества, как класса, мы имеем в виду не только коллективизацию бедняцко-средняцких масс, но и экспроприацию у кулачества тех накоплений, какие у него имеются.

Этот крутой и решительный поворот не является чем то надуманным и искусственным. Он исторически вполне подготовлен. Партия на протяжении всего периода НЭПа сознательно, упорно и настойчиво, не покладая рук, готовилась к нему, работала над созданием необходимых материальных предпосылок для этого поворота.

Когда партия круто повернула от военного коммунизма к НЭПу, очень многие тогда не понимали этого поворота. Буржуазия и соглашательские партии /эссеры, меньшевики/ считали, что большевики отказались от своих "утопических, несбыточных" ^{экспортных} экспортных и повернули не единственную возможную /по их мнению/ дорожку капиталистического развития.

Они не поняли того, что НЭП был единственно- правильной экономической политикой пролетариата в переходный период от

154

152³⁰
158
26

капитализме к социализму.

Они не поняли того, что НЭП для нашей партии был не просто отступлением, а был глубоко продуманным маневром, смысл которого сводился к тому, чтобы отступивши, с максимальным сохранением своих сил, произвести необходимую их перегруппировку и повести дальнейшее наступление, уже на основе НЭПа, против капиталистических элементов страны.

На XУ с"езде наша партия выкинула лозунг наступления на капиталистические элементы. К этому времени перегруппировке наших сил в основном закончилась. Промышленность была восстановлена, ее ведущая роль во всем народном хозяйстве достаточно укрепилась; окреп союз рабочего класса с основными массами крестьянства.

После XУ с"езда партия проделала грандиозную работу по индустриализации страны, по коренной перестройке сельского хозяйства. Особенно быстрый рост социализма в городе и деревне выявился в первый год пятилетки. В величайшем трудовом подвиге рабочий класс и бедняцко-средняцкие массы деревни переагнули через все самые высокие пленовые наметки социалистического переустройства страны и тем еще более усилили позиции социализма.

Исключительно бурный рост дело колхозное движение бедняцко-средняцких масс. Если год тому назад колхозы играли еще чрезвычайно-мизерную роль в экономике страны, занимая всего лишь 1-1½ % всего товарооборота в сельском хозяйстве, то уже в этом году их роль поднялась до 12%, а не предстоящий 1930 год колхозы, вместе с совхозами дадут стране свыше 50% всей товарной продукции хлеба.

Но, что значит такой массовый рост колхозного движения? с точки зрения расстановки классовых сил в стране. Это значит, что не только беднота пошла в колхозы, но и основной средняцкий массив не только убедился в правильности нашей политики, что он /в основном/ ~~выходит из под~~ ^{сбрасывает} ~~идейного влияния кулачества~~ ^{пролетариата} и переходит на сторону пролетариата. Такой поворот был возможен лишь в результате правильности политики партии, в частности блегодаря той решительной активной борьбы с кулачеством, какую наша партия вела за последние годы, особенно в моменты хлебозаготовок.

И наоборот, колоссально упала роль кулацкого хозяйства. Если в 1928 году кулак имел 130 миллионов пудов товарного хлеба, то в этом году он даст только.....пудов. А коммуны и совхозы дадут около 500 миллионов пудов товарного хлеба. Это значит, что страна освободилась от зависимости от кулацкого

Вместе с этим 200

0576672 18/11/1930

4- 155 153 153
24 31
хлеба и может обойтись и без него.

В этом ^и заключается экономическая основа крутого поворота в политике партии, перехода к политике ликвидации кулачества, как класса.

Наше Вотская область имеет все основания поставить задачу ликвидации кулачества как практическую задачу сегодняшнего дня.

Проведенные переделы земли, отнявшие у кулачества все лучшие земли и все земельные излишки; успешное проведение весенней и осенней посевных кампаний, давшие значительный прирост посевных площадей, несмотря на сокращение посевов кулацкими хозяйствами; впервые выполненный план хлебозаготовок; стремительный ход коллективизации бедняцко-средняцких хозяйств, выдвинувший нашу область на одно из первых мест по коллективизации во всем СССР, некая наконец массовое участие рабочих в социалистическом переустройстве деревни, все это вместе взятое дает нам полную возможность еще решительнее еще энергичнее вести нашу политику наступления на кулачество *в Вотской области*

III.

Как именно, какими же методами мы будем проводить ликвидацию кулачества?

Основным методом борьбы с кулачеством на данном этапе как уже было сказано выше, является, конечно, коллективизация. Только на путях коллективизации бедняцко-средняцких масс решается и судьба кулацких хозяйств, прочно и основательно до конца подрывается экономическая база для роста кулацко-капиталистических элементов. Отсюда вполне понятно, что внимание, какое партия уделяет руководству колхозным движением. Однако, надо сказать, что далеко еще не все поняли решающее значение колхозного движения для судеб нашего социалистического строительства. Правые элементы партии явно недооценивают его исторической роли в превращении сельского хозяйства, они слишком загляделись на кулацкую верхушку, ~~не видят новых процессов~~ ^{с требованиями}. С другой стороны, имеются настроения благодушия и беспечности, явно непонимающие трудностей колхозного движения, дескать, "все само собой обойдется". Правые элементы явно капитулируют перед классовым врагом, сеют в неверие в наши силы и тем самым срывают рост колхозного движения. Это наиболее опасный уклон в данный момент, против которого партия сосредоточила основной удар.

156 154 154
28
321

Одновременно надо ударить и по настроенным благодушия и безопасности, также мешающим успешному строительству, размягчицающим волю и активность пролетариата и партии в преодолении имеющихся трудностей.

что сейчас является решающим основным с точки зрения закрепления успехов колхозного движения.

Таким центральным звеном, за которое надо ухватиться всеми силами, чтобы успешно решить задачу коллективизации является обобществление всех средств и орудий производства всех процессов труда и быта внутри колхозов.

Без обобществления средств и орудий производства нет колхоза, есть лишь фикция, лжеколхоз.

Коллективизация сейчас ведет самую бешеную, зверски свирепую атаку против организации колхозов. Там, где колхоз все же организуется, оно с такой силой обрушивается на политику обобществления внутри колхозов. Обобществить средства и орудия производства - это значит укрепить колхоз и превратить его в действительную крепость социализма в деле вне.

Поэтому все наши усилия, главное внимание и работа должно быть направлено именно в эту сторону. Здесь решается судьба каждого колхоза в отдельности и всего колхозного движения в целом.

Одновременно мы должны, используя все богатство энергии партии в деле массовой охватывающей работы по коллективизации в деревне, использовать все богатство нашей партии, все силы и энергию всеобщей борьбы и борьбы с индивидуальными кулаками в колхозах. Мы уже отметили, что понятие ликвидации кулачества включает в себя не только коллективизацию, как основного рычага, но и экспроприацию у него накопленных ценностей.

Эти ценности выражаются в форме денежного капитала и в виде построек и оборудования, в виде различных сельскохозяйственных машин, скота и инвентаря, продовольствия, наконец, в скоте.

Наша линия должна заключаться в том, чтобы в минимально короткий срок все эти кулацкие накопления из'ять и передать их колхозам. В-районах сплошной коллективизации из'ять этих цен-

В район выносятся 90 ст. по все время нашей работы. Это касается не только работы, но и работы по ликвидации кулачества. Это касается не только работы, но и работы по ликвидации кулачества. Это касается не только работы, но и работы по ликвидации кулачества.

В район выносятся 90 ст. по все время нашей работы. Это касается не только работы, но и работы по ликвидации кулачества. Это касается не только работы, но и работы по ликвидации кулачества.

В район выносятся 90 ст. по все время нашей работы. Это касается не только работы, но и работы по ликвидации кулачества. Это касается не только работы, но и работы по ликвидации кулачества.

157 155 153
33
28

ностей может быть проведено в самое ближайшее время. По постановлению бедняцко-средняцких собраний, местные советские органы должны уже ~~конфисковать~~ у кулачества, попов, торговцев весь сложный сельско-хоз. инвентарь, рабочий и продуктивный скот и все постройки, которые могут пригодиться в колхозе и передать их в пользование колхозов.

В районах же, где коллективизация отстает, надо всемерно усилить нежим по линии налогов и самообложения, решительно безоговорочно и в срок взыскивая все полагающиеся с кулаков суммы и применяя кратное взыскание и конфискацию имущества к тем, которые будут срывать эти мероприятия.

В частности, надо всемерно исполнять декрет ВЦИК СССР о конфискации всего имущества и об уголовной ответственности кулацких элементов, хищнически уничтожающих скот или подбивающих других на уничтожение скота.

Помимо этого, у несрешь и рядом, кулацкие хозяйства не выполняли различных государственных обязательств (невнос с/х. налог, сокрытие объектов обложения, сокращение посевных площадей, невыполнение заданий по хлебозаготовкам и др.). В отношении всех этих хозяйств надо взять жесткую, решительную линию немедленной конфискации у них имущества за невыполнение этих государственных обязательств и привлечения их к уголовной ответственности.

Мы сознательно проводим разграничение между районами сплошной коллективизации, где основная масса середняков уже вошла в колхоз, и районами, отстающими в деле коллективизации. Это крайне важный момент, т.к. степень коллективизации определяет и методы раскулачивания. Там где основная масса середняков уже в колхозах, полное раскулачивание, т.е. конфискация производится самой массой. Этот метод никаких особых политических осложнений дать не может, т.к. ^{среди} ~~среди~~ с ними и кулак не найдет какой-либо серьезной поддержки в середняцкой массе. Там же, где коллективи-

158 156 34 20

звация ответств, где середняк еще колеблется - идти ли ему в колхоз или остаться со своим единоличным хозяйством, - такой метод раскулачивания может вызвать осложнения в настроениях середняцкой массы, кулак может еще повести за собой некоторую ее часть. Поэтому в этих районах надо действовать несколько медленнее, осторожнее, срывая маску с шилки кулака, разоблачая его контр-революционное нутро, его антисоветскую подрывную работу.

Некоторые ставят вопрос - не будет ли такой метод борьбы с кулачеством противоречить революционной законности? Эта постановка вопроса узко формальная, бюрократическая. Наши законы против кулачества, их ^{кулак} назначение - способствовать социалистическому строительству. ^{этих систематически} нарушал, сознательно срывает, издевался над ними. Ликвидация кулачества, как класса, изъятие у него материальных ценностей, изгребленных им путем обмена рабочим государстве, путем хищнической эксплуатации батрачества и бедноты - будет означать ^{некоторое повышение} ~~некоторое~~ ^{наиболее} правильное применение на деле революционной законности.

Мы все время говорим о ликвидации кулачества, как класса, что значит, что мы боремся за экономическое и политическое его уничтожение, за ликвидацию его идеологического влияния, за ликвидацию его как социально-классового типа. Но это не значит, что мы ставим себе задачу физического истребления кулаков. Такое понимание ликвидации кулачества противоречит всей природе пролетариата. Вместе с этим это вовсе не значит, что мы отказываемся от суровой расправы с теми кулаками, которые активно борются против нас, которые разрушают ^и колхоз ^и имущество, которые организуют террористические акты против наших представителей, против ^{активных} деревенских общественников. С такими кулаками мы будем бороться и соответствующие органы пролетарской диктатуры сумеют дать им нужный урок.

160 157 35 157 31

У.

Совершенно закономерно и естественно, что реакция постановке о ликвидации кулачества, как класса вызовет с его стороны еще более яростное, еще более свирепое, граничащее со зверством и одичанием сопротивление нашей политике. В этой обстановке от нас требуется максимальная выдержка, твердость, непоколебимость, решительность и быстрота действий, максимальная организованность масс.

Нужно со всей отчетливостью понять, что решить эти задачи можно только путем организации батрачества и бедноты внутри и вне колхозов, только благодаря особой работе среди них.

Недооценка этой особой задачи партии является наиболее ярким проявлением правого уклона в самом худшем его виде.

Партийные организации должны с особой энергией и настойчивостью начать систематическую и планомерную работу среди батрачества и бедноты, на основе последних директив ЦК партии.

Середняк массой пошел в колхоз. Это бесспорно и это является, несомненно, решающим фактором в деле коллективизации сельского хозяйства.

Но он еще не мог и не может за такой короткий срок перевоспитаться, переделать свою мелко-буржуазную психологию. Придя в колхоз и этим фактом окончательно связав свою судьбу с пролетарской диктатурой, повернувшись спиной к кулаку, он еще не освободился от психологии мелкого буржуа, мелкого собственника. Он еще колеблется в вопросе об обобществлении средств производства. Эти колебания очень ловкой, умело использует кулак, подбивая середняка на ~~распродажу~~ своего имущества перед вступлением в колхоз, на злостный хищнический убой скота и т.д.

Лишь крепко спаянное батрацко-бедняцкое ядро в колхозах способно преодолеть эти колебания середняка, ускорить процесс его перевоспитания в духе коллективизации. Лишь крепко спаянное

HA 154 329 158 36

батрачко- бедняцкое ядро в колхозах способно очистить колхозы от кулацких и всяких других чуждых и вредных элементов.

С другой стороны, работе вне колхоза, организация середняке вокруг задач социалистического строительства, ^{преодоления} ~~ликвидации~~, его колебаний в вопросе о путях его дальнейшего развития- колхозного или единоличного также немислиме без организованности батрачества и бедноты.

Наши задачи громадны. Темпы очень напряженные.

На редко на местах наши работники, в погоне за немедленным эффектом слишком примитивно подходят к решению стоящих задач. Вместо упорной, нестойчивой, кропотливой, систематически нелегальной работы с беднотой и батрачеством они отделиваются своего рода неездничеством, скачками в этом ответственном деле, ограничиваясь порою лишь эпизодическими, случайными собраниями бедноты, не закрепляя углубленной работой под"ема настроения. Поэтому, вместо длительных и возрастающих успехов в работе, многие наши районы отличаются ^{срывом успехов} ~~лишь предвещаниями~~.

Нередко на местах отдельные работники просто администрируют даже в таком деле, как организация колхозов. Кое кто не будут в силах правильно проводить линию партии, слишком легкомысленно раздает всякие обещания за вступление в колхозы.

Эти наши промахи кулачество прекрасно использует и часто срывает плоды упорного труда нашей организации.

Недо немедленно и радикально покончить с этойкой практикой, недо по настоящему, по большевистски заняться работой с батрачеством и беднотой. Ибо только при этом условии мы сумеем сломать сопротивление классового врага, полностью коллективизировать область в намеченные сроки, правильно наладить внутриколхозную жизнь и тем самым ликвидировать кулачество, как класс.

Ясно, что усиление политической напряженности и обострение классовой борьбы не может не вызвать известных

ИЗ 34
159 159
33

колебаний в отдельных слоях рабочего класса и самой партии.

Правые уклонисты своей борьбой против политики наступления на капиталистические элементы фактически, об"ективно оказываются фактически пособниками кулака.

Постановке вопросе о ликвидации кулачества вызовет еще большее усиление этих правых колебаний.

Успешное выполнение боевого лозунга ликвидации кулака, как класса, требует от партии в целом, от каждого партийца в отдельности: - активности, твердости, непоколебимости в проведении линии партии; зоркости и бдительности в борьбе с классовым врагом; гибкости, умения быстро ориентироваться в обстановке и во время давать нужный отпор врагу.

Лидеры правых признали свои ошибки. Но это ни в какой мере не должно ослаблять нашей борьбы с правым уклоном, который является ^{и признает} ~~главной опасностью текущего периода, который размывает~~ ^{основанием к тому} ~~размывает~~ волю в борьбе, вносит дезорганизацию в ряды партии.

Решительная борьба с правым уклоном, дальнейшее разоблачение его экономических корней и теоретических установок, разоблачение и пресечение правой практики остается повседневной обязанностью партии.

Преодолевая всяческие шатания и уклоны своих собственных рядов, в первую голову правый уклон; мобилизуя широкие рабочие и бедняцко-середняцкие массы, партия смело и уверенно приступает к ликвидации кулачества, как класса.

34 38

РЕЗОЛЮЦИЯ.

партактива по докладу тов. ЕГОРОВА о ликвидации кулачества, как класса.

Правильность генеральной линии ленинской партии на индустриализацию страны, на построение социализма, дальнейший мощный подъем активности и творческой неистощимой энергии рабочего класса на этой основе, обеспечили громадные сдвиги в реконструкции народного хозяйства на социалистической основе.

Пятилетний план коллективизации сельского хозяйства в результате бурного роста колхозов, уже будет превзойден на втором году пятилетки.

В колхозное движение вовлечены миллионы бедняков и вслед за ними двинулась миллионная основная середняцкая масса.

Крупнейшие социально-экономические сдвиги в сельском хозяйстве коренным образом изменили соотношение между кулацкой экономикой и экономикой социалистической (колхозы, совхозы) в сторону значительного преобладания последней, с вытекающим отсюда обеспечением сельско-хозяйственными продуктами в основном за счет колхозного и совхозного хозяйства.

Таким образом, мы имеем материальную базу для замены ~~кулацкого~~ кулацкого производства крупным производством колхозов, мощного продвижения вперед по созданию социалистического земледелия, не говоря уже о совхозах, рост которых значительно обгоняет все плановые предположения.

Это обстоятельство, имеющее решающее значение для всего народного хозяйства СССР, дело партии полное основание перейти в своей практической работе от политики ограничения эксплуататорских тенденций кулачества к политике ликвидации кулачества, как класса ~~на постановление ЦК.~~

Поворот политики партии от ограничения кулачества к ликвидации кулачества, как класса, в условиях Востобласти, приобретает в

35
33

настоящий период исключительное значение тем, что в процессе реализации решения декабрьского пленума, мы уже имеем ряд еросов иши сплошной коллективизации, ряд еросов быстро двигаются к этому.

Следовательно, также, как и по союзу, в условиях области партийной организации при проведении политики ликвидации кулачества приходится применять ее к отдельным еросам, по мере действительного массового развертывания тем коллективизации.

Ликвидация кулачества является негзрывной составной частью процесса сплошной коллективизации. Раскулачивание должно быть органически связано с действительным массовым колхозным движением бедноты и среднего крестьянства.

В еросам тем, где бедняцкая и основная середняцкая масса вступила в колхоз, - там, где батрачество и беднота организована, там, где основная середняцкая масса борется с кулачеством, - политике раскулачивания должна проходить немедленно, организованно.

Еросы, где коллективизацией не охвачена бедняцкая и основная середняцкая масса, политике раскулачивания не опирающаяся на коллективизацию, не опирающаяся на бедняцко-батрацкие и середняцкие массы, - является политикой вредной, является подменной линией на коллективизацию линией голого администрирования.

Развертывая работу по мобилизации батрацко-бедняцких и середняцких масс вокруг вопросов сплошной коллективизации, по мере действительного массового развертывания коллективизации, партийные организации тем самым должны в максимально-быстрый срок переходить на этой основе от политики ограничения кулачества вместе с массой и вотглаве масс, к политике раскулачивания, ликвидации кулачества, как класса.

Общегородской партактив констатирует, что за сравнительно короткий период практического проведения ликвидации кулачества, как класса на ряду с применением правильного метода, опирающегося на бедняцко-средняцкие массы, ряд ерсовых организаций [Завок, и др.] допустили грубейшие опаснейшие искажения, выражающиеся в раскулачивании без участия масс, путем голого администрирования и подведения части середняков под раскулачивание.

Решительно борясь с проявлениями наиболее опасного в настоящий период - правого уклона и примиренческого отношения к нему, партактив считает необходимым при этом подчеркнуть важность борьбы с рецидивами троцкизма ерсовых организациях [в Святогорье и др.]

Решительно борясь на два фронта, против правого уклона, как главной опасности на данном этапе и "левых" загибов, парторганизация должна с неослабляемой энергией развертывать дальнейшую работу по практическому выполнению решений декабрьского пленума в более короткий срок, учитывая при этом, что закрепление колхозов может быть достигнуто в результате обобществления средств производства, скота, и др. имущества, правильной организации труда, быта и т.е на ряду с количественным движением, необходимо сосредоточить максимальное внимание на качественный рост колхозов; а это обязывает парторганизации и организации батрачества и бедноты созданию батрацко-иждивенческих бедняцких групп, систематически работающих под руководством ерсовиков и партийцев.

В разрешении этих коренных задач, переделки сельского хозяйства на социалистической основе, громадная и ответственная роль падает на рабочий класс Ижавода, который на этом фронте показал образцы пролетарско-революционного руководства и помощь бедняцко-средняцким удмуртским массам и дальнейшая мобилизация рабочего класса на разрешение этих задач, должно быть в центре внимания парторганизации.

Опыт работы по проведению сплошной коллективизации показал,

38
41

что сельсоветы в своем подавляющем большинстве не справились с задачами руководства движением масс, и, поэтому, отчетно кампания сельсоветов должна проходить под лозунгом перестройки сельсоветов лицом к колхозу, под лозунгом укрепления сельсоветов, усиления их руководящей организующей роли в колхозном строительстве.

Партактив особо отмечает крайне недостаточное внимание работе среди женщин и комсомола, и поручает Обкому обратить внимание еросных организаций на исправление существующего положения.

В сложнейшей и ответственнейшей задаче по проведению сплошной коллективизации области ликвидации на этой основе кулачества, как класса, переводу колхозов на высшую ступень, перед парторганизацией в целом и еросными организациями в отдельности будут вставать ряд трудностей, вытекающих из сущности настоящего переломного периода, поэтому мобилизация своих рядов на преодоление этих трудностей, правильное ориентирование бедняцко-средняцких масс на пути изживания трудностей, является одной из серьезнейших задач парторганизации.

Своевременное изживание и предупреждение своих ошибок, широчайшее развертывание самокритики, решительная борьба с уклонами проведение всей работы через батрацко-бедняцкие массы, полностью обеспечит досрочное выполнение решений декабрьского пленума Обкома партии о проведении сплошной коллективизации области к весне 1931 года.

5 38
42

РЕЗОЛЮЦИЯ.

переходя по докладу тов. Егорова о ликвидации кулачества, как класса.

Правильность генеральной линии ленинской партии на индустриализацию страны, на построение социализма, дальнейший мощный подъем активности и творческой неистощимой энергии рабочего класса на этой основе, обеспечили громадные сдвиги в реконструкции народного хозяйства на социалистической основе.

Пятилетний план коллективизации сельского хозяйства в результате бурного роста колхозов, уже будет превзойден во втором году пятилетия.

В колхозное движение вовлечены миллионы бедняков и вслед за ними двинулась миллионная основная середняцкая масса.

Крупнейшие социально-экономические сдвиги в сельском хозяйстве коренным образом изменили соотношение между кулацкой экономикой и экономикой социалистической (колхозы, совхозы) в сторону значительного преобладания последней, с вытекающим отсюда обеспечением сельско-хозяйственными продуктами в основном за счет колхозного и совхозного хозяйства.

Таким образом, мы имеем материальную базу для замены ~~кулацкого~~ кулацкого производства крупным производством колхозов, мощного продвижения вперед по созданию социалистического земледелия, не говоря уже о совхозах, рост которых значительно обгоняет все плановые предположения.

Это обстоятельство, имеющее решающее значение для всего народного хозяйства СССР, дело партии полное основание перейти в своей практической работе от политики ограничения эксплуататорских тенденций кулачества к политике ликвидации кулачества, как класса ~~не постепенная~~.

Поворот политики партии от ограничения кулачества к ликвидации кулачества, как класса, в условиях Восточной области, приобретает в

39
43

настоящий период исключительное значение тем, что в процессе реализации решения декабрьского пленума, мы уже имеем ряд еросов сплошной коллективизации, ряд еросов быстро двигаются к этому.

Следовательно, также, как и по сомау, в условиях области партийной организации при проведении политики ликвидации кулачества приходится применять ее к отдельным еросам, по мере действительного массового развертывания тем коллективизации.

Ликвидация кулачества является неразрывной составной частью процесса сплошной коллективизации. Раскулачивание должно быть органически связано с действительным массовым колхозным движением бедноты и среднего крестьянства.

В еросам там, где бедняцкая и основная середняцкая масса вступила в колхоз, там, где батрачество и беднота организована, там, где основная середняцкая масса борется с кулачеством, политике раскулачивания должно проходить немедленно, организованно.

Еросы, где коллективизацией не охвачена бедняцкая и основная середняцкая масса, политике раскулачивания не опирающаяся на коллективизацию, не опирающаяся на бедняцко-батрацкие и середняцкие массы, является политикой вредной, является подменной линией на коллективизацию линии голого администрирования.

Развертывая работу по мобилизации батрацко-бедняцких и середняцких масс вокруг вопросов сплошной коллективизации, по мере действительного массового развертывания коллективизации, партийные организации тем самым должны в максимально-быстрый срок переходить на быстрой этой основе от политики ограничения кулачества вместе с массой и втяжке масс, к политике раскулачивания, ликвидации кулачества, как класса.

Общегородской партактив констатирует, что за сравнительно короткий период практического проведения ликвидации кулачества, как класса на ряду с применением правильного метода, опирающегося на бедняцко-средняцкие массы, ряд еросных организаций [Вавож, и др.] допустили грубейшие опаснейшие искажения, выражающиеся в раскулачивании без участия масс, путем голого администрирования и подведения части середняков под раскулачивание.

Решительно борясь с проявлениями наиболее опасного в настоящий период - правого уклона и примиренческого отношения к нему, партактив считает необходимым при этом подчеркнуть важность борьбы с рецидивом *с своими захватами кулацкими свас силами в настоящее время в некоторых* вами троцкизма еросных организациях] в Святогорье и др|.

Решительно борясь на два фронта, против правого уклона, как главней опасности на данном этапе и "левых" загибов, парторганизация должна с неослабляемой энергией развертывать дальнейшую работу по практическому выполнению решений декабрьского пленума в более короткий срок, учитывая при этом, что закрепление колхозов может быть достигнуто в результате обобществления средств производства, скота, и др. имущества, правильной организации труда, быта и т.е на ряду с количественным движением, необходимо сосредоточить максимальное внимание на качественный рост колхозов; а это обязывает парторганизации к организации батрачества и бедноты созданию батрацко- *идеологических* бедняцких групп, систематически работающих под руководством ероскомов и партячеек.

В разрешении этих коренных задач, переделки сельского хозяйства на социалистической основе, громадная и ответственная роль падает на рабочий класс Илзавода, который на этом фронте показал образцы пролетарско-революционного руководства и помощь бедняцко-средняцким удмуртским массам и дальнейшая мобилизация рабочего класса на разрешение этих задач, должно быть в центре внимания парторганизации.

Опыт работы по проведению сплошной коллективизации показал,

что сельсоветы в своем подавляющем большинстве не справились с задачами руководства движением масс, и, поэтому, отчетно *проверочная* кампания сельсоветов должна проходить под лозунгом перестройки сельсоветов *лицом к колхозу*, под лозунгом укрепления сельсоветов, усиления их руководящей организующей роли в колхозном строительстве.

Партактив особо отмечает крайне недостаточное внимание работе среди женщин и комсомола, и поручает Обкому обратить внимание ерсовых организаций на исправление существующего положения.

В сложнейшей и ответственнейшей задаче по проведению сплошной коллективизации области ликвидации на этой основе кулачества, как класса, переводу колхозов на высшую ступень, перед парторганизацией в целом и ерсовыми организациями в отдельности будут вставать ряд трудностей, вытекающих из сущности настоящего переломного периода, поэтому мобилизация своих рядов на преодоление этих трудностей, правильное ориентирование бедняцко-средняцких масс на пути изживания трудностей, является одной из серьезнейших задач парторганизации.

Своевременное изживание и предупреждение своих ошибок, широчайшее развертывание самокритики, решительная *и среднелесная* борьба с уклонами проведение всей работы через батрацко-бедняцкие массы, полностью обеспечит досрочное выполнение решений декабрьского пленума Обкома партии о проведении сплошной коллективизации области к весне 1931 года.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

к делу прокурорского
восьмь в шестидесяти

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

Тов. Епарову 4246
185 185

2

ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ
ВОТСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ.

Основные показатели Востской Автономной Области:

Территория - 30,355 квадр.километров

Население около 800 тыс. человек. % городского населения 10,2%, % фабрично-заводских рабочих 0,27%, на 100 душ сельского населения посева 107 га. Длина жел.дор.пути всего 295 километр. на 1 кв.кв., приходится жел.дор.пути 0,01 кв.кв. Из природных богатств основное значение имеют лесные богатства и, между прочим, наличие так назыв. авиационной сосны, которая сейчас хищнически истребляется.

Приведенные выше экономические показатели свидетельствуют о сельско-хозяйственном характере края, о развитии кустарных промыслов как в деревнях, так и в городах, о слабом развитии промышленности, из которой основное значение имеет Ижевский завод с 80-ти тысячным отрядом пролетариата. Работающие незначительные стекольные заводы не имеют будущности, так как работают на привозном сырье.

Пролетарские кадры основного населения Области - удмуртов еще меньше и составляют едва 5% ко всему пролетариату Области. Это говорит о той трудности, с которой должны проходить мероприятия партии и сов. власти среди основного населения края.

Далее поражает ничтожное количество путей сообщения в Области, отсутствие сколько нибудь сносных дорог, что делает трудным применимым здесь автотранспорт. Проектируемое проведение ж.д. линии Ижевск-Глазов, соединяя две магистрали, вместе с тем значительно оживит и центральные ерсы/районы/ Области. Если к этому добавить постройку мотоциклетного завода, что, по видимому, имеет под собой почву ввиду наличия соответствующих ква-

46

лицированных кадров рабочих, имеющих сейчас на Ижевском заводе, что представляет собою немаловажное соображение при настоящих условиях, а также ввиду наличия громадных запасов торфа, могущего явиться хорошей базой для районной электростанции, постройка завода мотоциклов еще более двинет вперед развитие Области, создавая новые кадры пролетариата, преобразуя мощь культурно чрезвычайно отсталой Области.

Прежняя перспектива хозяйственного строительства Области, намечавшая переход к интенсивной животноводческо-зерновой системе, ныне несколько изменяется в связи с выяснившимися результатами сплошной коллективизации Области и специализации колхозов.

Теперь наиболее отвечающими всей совокупности природных и экономических условий будут такие отрасли, как животноводство, технические культуры, корнеплоды и птицеводство. Допустима специализация отдельных колхозов на зерновых культурах, которые, однако, в массе должны будут отступить перед более рентабельными, продуктивными и трудоемкими отраслями сельского хозяйства, особенно ввиду наличия в полеводческом хозяйстве признаков аграрного перенаселения и малоземелья.

Вокруг самого города Ижевска колхозы имеют животноводческо-огороднический уклон, что диктуется соображениями достаточного продуктообеспечения рабочего населения Ижевска. Предполагается здесь же организация огородно-молочного совхоза, но вообще совхозы совсем почти отсутствуют в Вотской Области, если не считать наличия двух мелких семеноводческих совхозов. Это отчасти объясняется приведенными выше соображениями отсутствия пустующих земель, годных под пашню. Только в одном месте наличие горелого леса дает возможность создания зернового совхоза, а в Глазовском ересе предположен к организации льноводный совхоз размерами не менее 15 тыс. га.

Общий процент коллективизации по всей Области выразился в цифре 81,4% на 20 февраля. Однако эта цифра подержана весьма большим колебаниям, причем последняя установка Обкома партии и Обисполкома -

43
126
306
47

в основном закончить сплошную коллективизацию Области ко времени весеннего сева.

По расчетам колхозсоюза бурные темпы развертывания коллективизации сельского хозяйства несколько не отразится на сокращении посевной площади, а, наоборот, посевную площадь предполагается увеличить не меньше, как на 5%, против цифры, засевавшейся индивидуальными крестьянскими хозяйствами. Цифры товарного хлеба, выброшенного ранее кулаком, будут с избытком перекрыты цифрами товарного зерна, которое дадут колхозы. Только там, где колхозная система совсем недавно стала развертываться и не успела еще перекрыть кулацкие хозяйства, чувствуются известные затруднения, как, например, со снабжением мясом, молоком, яйцами и проч.. Сейчас в Области проводится работа по окончательному устройству двух крупных агро-комбинатов: Можга и Глазов. Красный Лудорвай намечен, как опытный колхоз. Таким образом коллективизируются целые районы, а в Можгинский колхоз вошли и часть селения из других еросов. Количественно коллективизация делает крупные успехи, но качественно она далеко не на высоте положения. Колхозы далеко не устоялись, сами экономии не оформились и складываются в периоде организации и укрупнения. Сеть сельсоветов, отвечающая сейчас сети экономии, впоследствии должна будет сократиться, в соответствии с укрупнением экономии. Разумеется и оплата труда председателей сельсоветов должна будет соответственно возрасти в размере 25-40 рублей, тогда как заведующий экономией нигде не получает меньше 40 руб., а то время как председатель Правления колхоза получает 100-150 руб., член Правления - 80-120 рублей, бухгалтер - 150-200 руб.. Оплата председателя правления колхоза таким образом соответствует оплате председателя еросисполкома. В самих колхозах и во всей кооперативной системе сейчас ощущается острый недостаток работников, в особенности не хватает агрономов, которых ИКЗем обещал прислать, но до сего времени не присылает.

Из 365 сельсоветов по Области партийные ячейки имеются только в 60-65, сколько же в колхозах ячеек - неизвестно. Культурные

Уровень деревенских работников весьма низок, коренизации аппарата нельзя провести, приходится обучать вотской грамотности не только русских, но и удмуртов, не знающих национальной своей грамоты.

В колхозах учета обществственных фондов еще нет, инвентаризация там прошла, но результаты ее неизвестны. Происходит перестройка крестьянского хозяйства, так, приспособляются некоторые крестьянские дворы для общей кормежки скота и т.д., но никто не занимается еще систематизацией колхозного опыта и использованием его для более общих построении. Размеры неделимых капиталов неизвестны, размеры вступительных и паевых взносов сейчас сильно изменены, новые уставы перепечатаны и рассылаются на места. Инструктаж сильно хромает. Сейчас обучаются инструктора из рабочих и затем они будут переданы непосредственно специальным союзам, коих в Вотской Области имеется три: Полеводсоюз, Животноводсоюз и Льноводсоюз. Формы оплаты труда колхозникам еще только в порядке проработки. Намечается по-часовая оплата труда, принимаемая во внимание количество часов работы и качество труда, вводится сделщина, система нормирования труда, оплата сверхурочных и проч. Рабочий день установлен зимой в 8 часов, летом - в 10 часов, приступлено к организации бригад и десятков. В дер. Дьянке, Ижевского ерса из местной бедноты организовалась ударная бригада по коллективизации. Бригада выезжает в соседние деревни для организации колхозов. Пример, достойный подражания.

Распределение в счет причитающихся сумм в колхозах производится в размере минимума, необходимого для местного крестьянского населения.

Нужно сказать, что в первый период организации колхозов учета правильного налажено не было и осенью крестьяне сами провели распределение продуктов по потребности каждой семьи и скандалов или жалоб на это никаких не было.

187 48
48 187

Переходя к работе исполкомов и сельсоветов необходимо заметить, что в низовых звеньях советского аппарата, как правило, поворота лицом к колхозам не было. вследствие этого почти сплошь сельсоветы области в текущую кампанию переизбираются. Это объясняется не непосильностью задач, вставших перед аппаратом в связи с колоссальным ростом коллективизации, а плохой работой руководителей, неумением их быстро ориентироваться в обстановке, организовать и повести за собой широкое массовое движение. Вообще аппарат плелся в хвосте движения масс и все надеялся, что, авось, все уляжется, все утрясется и можно будет приняться за обычную основательную и неспешную работу. План работы Президиума Обисполкома нет. Существующий план работы орготдела Обисполкома составлен в духе аппаратных интересов и совершенно не отражает и не соответствует тем темпам, с которыми происходит перестройка всей экономики области.

Колхозное движение оказывает быстрые успехи, так, за вторую половину февраля число колхозов увеличилось на 30% по сравнению с предыдущим периодом, но этот успех не закрепляется, имеются рецидивы там, где показывали 40% коллективизации в следующей сводке показывают <5% и т.д. Отсюда следует, что закрепление успехов колхозного движения для настоящего момента является боевым участком работы и на этот момент нужно обратить особое внимание всего советского аппарата.

Вопросы *планизации* и специализации колхозов, установление экономических границ колхозов также требуют усиленной проработки, внутренняя организация труда в колхозах еще не ясна самим колхозникам, которые ждут ясных указаний из центра, в то время, как жизнь не стоит на месте и требует немедленных ответов. Из

Из мобилизованных 5,000 рабочих в Тотскую Область никто не приехал, равно как и из числа 5000 членов советов и испол-

48/23
6.

комов, центр, таким образом, не оказывает помощи Вотской Области, предоставляя ей справляться своими силами. Из числа рабочих Ижевского завода отправлено в деревню 20 чел. и сейчас еще отправляют 50. Посланных рабочих в ересах принимают хорошо. Имеются случаи и самостоятельного ухода рабочих в деревню, причем они сдают свое имущество в колхоз и остаются в нем, как квалифицированная сила. Недавно прибыла из Нижнего Новгорода ударная бригада рабочих. В этом чувствуется особенная нужда, так как в области имеется около 20 тракторов и все требует более или менее крупного ремонта. Во всяком случае ко времени весеннего сева Облисполком должен принять все меры к тому, чтобы совместно с ударниками Ижевского завода и присланными бригадами из Края во что бы то ни стало отремонтировать все трактора и большие машины.

Облисполкомом была проведена с большим успехом крупная работа по земельному переделу среди крестьян Области и успех этой работы ныне так ощутительно сказывается на успехе коллективизации.

Курсы колхозников были организованы при ересах, в самом Ижевске никаких курсов организовано не было. Соцсоревнование проводится больше на газетных столбах, чем на деле. Самокритика развернута слабо. Связи с местами Облисполкомом уделяется достаточное внимание и приблизительно половина аппарата Облика находится в деревне. Работа среди женщин ведется и есть достижения в этом отношении, несмотря на усиленное стремление кулачества использовать женщин против колхозного движения. Результатов мобилизации комсомола не заметно, хотя комсомольцам отарылось широчайшее поле для приложения своих сил.

20 января состоялась сессия Облисполкома, на которой даны основные установки по проведению коллективизации и весенней посевной кампании. Нечего и говорить, что в первой части эти установки устарели, а во второй - недостаточно проводятся в жизнь.

88 45
48
49

Общественное мнение вокруг посевкампании еще не создано и за эту работу нужно приниматься немедленно. Тем фонд собран в размере 100%, но отсортирован лишь в размере 30%. Группы батрачества и бедноты были организованы во время переизборной кампании, но они потеряли свое лицо, вследствие недостаточной работы с ними, отсюда вытекают случаи проникновения кулака в колхозы и необходимость поэтому чистки колхозов от призывавшегося элемента.

План посевкампании не везде имеется, наоборот, с машиноснабжением имеется крупная недочеты. На складах залеживаются нераспределенные машины, сортировка лежит без сил.

Борьба с кулачеством и ликвидация кулака как класса не везде проводится гладко и планомерно. Количество кулаков в Области 3-4%, около 30 тысяч. Имеется своеобразный кустарный кулак, торговый кулак. Раскулачение не везде проведено, оно проведено в районах сплошной коллективизации, причем постановлениями общих собраний имущество кулака передается в колхоз, равно как в дома, а кулак оставляется на свободе в том же городе. На кулацкие хозяйства по III категории оставляется на хозяйства лошадь, телега и плуг. Деньги, как правило, кулаки припрятали, хотя выезд кулакам не разрешается, но имеются случаи бегства кулаков. В общем кулацкая погрязь остается в Области висющим в воздухе, создавая нездоровую атмосферу на местах. Об извращениях при проведении раскулачивания приводился ряд ярких фактов секретарем Обкома партии Г. Егоровым при докладе нартактиву. Попытки захватить кулака врасплох приводили к отрицательным результатам. Не будучи взято на учет кулацкое имущество растеклось по отдельным хозяйствам. Констатируются случаи нарушения интересов середняка при раскулачивании, проведение коллективизации под административным воздействием. В одном случае два дня держали оход под Дамокловым мечом: "вступайте в колхоз, если не враги советской власти". Одно такое собрание так и записало: "Считаем себя контр-революционерами и врагами советской власти". В

4905

Важожском ересе собрание постановили войти в колхоз, а когда агитатор уехал, новое собрание постановило не входить в колхоз. Приехал агитатор, опять постановили войти в колхоз. В этих переговорах и извращениях сказывается плохая работа советского аппарата, отсутствие подготовительных работников, отсутствие систематической работы с беднотой и батрачеством. Вместе с тем энтузиазм среди рабочих и крестьянских масс не угасает. В Ленинборступило 3 1/2 тысячи рабочих в партию, 6000 рабочих в ударные бригады, весь Ижевский завод объявил себя ударным. Этот под"ем масс должен быть использован местными организациями в полной мере.

Так как данная сводка является лишь предварительной, выводы и предложения будут сделаны лишь по окончании обследования.

28/12 1930

Население на 1/IV-30. по ёросам

46 50
163

Название ёросов	Всего населения на 1/IV-30.	Чужих поселенцев	Уменьшение
1 Ярский	42657	22594	
2 Глазовский	51764	27224	
3 Балезинский	33805	17691	
4 Карговицкий	24299	12924	
5 Юматовский	38482	20302	
6 Свайгородский	24777	13246	
7 Козьмодемьянский	42697	22654	
8 Зуринский	32410	17318	
9 Дебесский	36753	19776	
10 Шарганский	36373	19694	
11 Селитринский	41344	22046	
12 И-Тужинский	29775	15975	
13 Яр. Бодяковский	27694	14589	
14 Унjevский	46657	24860	
15 М-Пудинский	29283	15576	
16 И-Печковский	24826	13357	
17 Вавожский	40645	21813	
18 Сюмлейский	44729	23715	
19 Граховский	47481	25593	
20 Алнашский	40519	21821	
21 Сюмлейский	20296	10749	
Всего	757266	403517	3 аб. абст. аиной земли за уезд. равной еицим Парожина

60

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

В ы в о д н ы .

I. О Б Щ А Я О Ц Е Н К А . -

Директивы партии и Советской власти и реконструкции сельского хозяйства батрацко-бедняцко-средняцкими массами Восточной Автономной Области восприняты правильно; вследствие этого, значительная часть крестьянства пошла в колхозы, и колхозное движение, в основном, было здоровое.

Вместе с тем, при практическом осуществлении директив о колхозном строительстве, областное руководство оказалось не на высоте своего положения, оно наплевало не руководило колхозным движением, часто плевалось в хвосте, что и создало на местах ряд грубейших искажений линии партии и правительства.

II. КОЛХОЗНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО.

I. Одной из главных ошибок областного руководства в деле коллективизации крестьянских хозяйств является увлечение количеством, в ущерб качеству, форсирование колхозного строительства, без достаточного учета национальных особенностей и без проведения широкого развертывания массово-разъяснительной работы.

Если к 20|I-30г. по Области было коллективизировано 35%, всех хозяйств, что является величайшим достижением для отсталой национальной единицы, - то важнейшей очередной задачей областных органов было обеспечить это достижение правильным руководством, приняв решительные меры к качественному закреплению достигнутых результатов и ставя основной своей задачей - постепенный переход распыленных|вдобавок, национально-отсталых п.и.| крестьянских хозяйств на рельсы крупного производства|из резолюции Пленума ЦК ВКП|б| от 17 ноября 1929г.|.

Но, вместо этого, III-я |январьская - 20-25|I-30г.| сессия Обисполкома приняла решение |административное декретирование|

21

48
521

о коллективизации крестьянских хозяйств не ниже 70% весной
из этого года и о коллективизации всей области весной 1931 года.

Как прямой результат этого решения, на I|III-30г. было кол-
лективизировано 83,6% всех хозяйств, т.е. в течении 36-ми дней
количество коллективизированных хозяйств увеличилось, в среднем,
по области на 138%.

Если к Январской сессии Обисполкома ни один из колхозов
не имел производственно-финансовых планов; труд и оплата труда
в колхозах не были организованы, ценности колхозов не были
учтены; средства производства не были обобществлены; совершенно
слабо шла подготовка к севу; не было надлежащей работы по под-
готовке кадра для колхозов; засоренность колхозов требовала
дополнительных и экстренных мер; материальная база колхозов был
ла слаба и требовала неотложных мероприятий по мобилизации
средств внутри самих колхозов; не было никакой организационной
связки колхозов с сельсоветами; не было коренного передела в
работе с батрачеством и беднотой; не были учтены национальные
и бытовые особенности народностей, населяющих Область и т.д.

Несмотря на существующие директивы ЦК ВКП(б) [6|I-30г| о
темпе коллективизации и предупреждение СНК РСФСР [по докладу
Вотского Обисполкома от 27|XII-29г.| об осовой ответственности
за взятый темп коллективизации и об улучшении качественных
показателей колхозов, руководящие органы Область на качественную
сторону колхозов должного внимания не обратили. Фактически
и объективно получилась ставка на количество.

2. Вторым и прямым результатом вышеуказанного реше ния сессии
является метод принуждения - АДМИНИСТРИРОВАНИЕ КОЛХОЗНОГО ДВИЖЕ-
НИЯ, вызванное стремлением место во что бы то ни стало, выполнить
КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ОБИСПОЛКОМА [не менее 70% коллективизации к
весне этого же года]; причем, само администрирование носило
форму самых безобразных издевательств над крестьянами: ЗАСТАВА ШИ-

ВАНИЕ, за отказ идти в колхоз, ссылкой на Сахалин, запугиванием выселением из пределов Области, лишением земли на 6 лет, раскулачиванием, арестами, конфискацией имущества, скота и продуктов питания | лишением избирательных прав, отнятием у матерей их детей, отозванием из РККА сына за отказ отца идти в колхоз, угрозами отвести худшие земли и выдвигать от селений, ОБВИНЕНИЕ всех, отказавшихся от колхоза, в контрреволюции и фактические аресты бедняков, батраков и середняков и т. д. Был случай, когда крестьян держали на сходе 2 дня и пред"явили им требования: "ВСТУПАЙТЕ В КОЛХОЗ, ЕСЛИ ВЫ НЕ ВРАГИ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ", на что крестьяне, лишь бы не попасть в колхоз, ответили: "ИЧТАЕМ СЕБЯ КОНТРЕВОЛЮЦИОНЕРАМИ И ВРАГАМИ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ".

Раз "яснительная работа, в полном смысле этого слова, отсутствовала; административный произвол, принудительные методы в значительной степени заглушили тот порыв, с каким крестьяне сначала шли в колхоз.

3. Результатом явно НЕПРАВИЛЬНОЙ директивы областного руководства, официально повторившейся не раз | решения декабрьского Пленума ОК, январьской сессии Обисполкома, февральский доклад секретаря ОК городскому активу, февральское совещание районных работников | явилось грубейшее искажение линии партии и Правительства в ДЕЛЕ ОБЩЕСТВЛЕНИЯ.

Если январьская сессия Обисполкома дала установку: "Добиться немедленного ПРОВЕДЕНИЯ ПОЛНОГО ОБЩЕСТВЛЕНИЯ скота" | п. 5 резолюции по докладу о животноводстве", то места восприняли эту директиву так, как она есть: обобществляли не только скот, но и птицу, до КВР включительно; обобществлялось также и имущество, мелкие домашние вещи, продукты питания и т. д.

Обобществление скота и птицы, как и обобществление жилищ пом

помещений, домашних вещей, продуктов питания и друг. проводилось ^{на} ПРИНУДИТЕЛЬНО, не взирая ни какие протесты, возражения и просьбы крестьян.

МАССОВОЕ ДВИЖЕНИЕ ЖЕНЩИН ПРОТИВ КОЛХОЗОВ ЯВИЛОСЬ ПРЯМЫМ РЕЗУЛЬТАТОМ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ОБОБЩЕСТВЛЕНИЯ МОЛОЧНОГО СКОТА; ясности в этом вопросе на местах не было; кулак с диквой пользовался этим и разлагая колхозн; правооппортунистические действия головоотяпов должного и своевременного отпора не встречали; ОБЛАСТНОЕ РУКОВОДСТВО ЯВНО ШЕЛОСЬ В УБОСТЕ, СВОЕВРЕМЕННО НЕ РЕАГИРУЯ НА УКАЗАНИЕ ВЕЗОБРАЗИЯ, о которых и местная печать сигнализировала систематически и резко, требуя немедленного исправления допущенных ошибок и ПРИБЕРНОГО нка наказания виновников.

Ошибки во время не исправлялись, виновные не наказывались и газетные заметки оставались без ответа.

4. Следующей крупнейшей политической ошибкой Обласного руководства является НЕЧЕТКАЯ УСТАНОВКА В ДЕЛЕ РАСКУЛАЧИВАНИЯ.

Ликвидация кулачества, как класса, проходила НЕОРГАНИЗОВАННО, ВНЕ ПЛАНОВОГО РУКОВОДСТВА, БЕЗ ДОЛЖНОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ И БЕЗ АКТИВНОГО УЧАСТИЯ ШИРОКИХ ВАТРАККО-БЕДНЯЧКО-СРЕДНЯЧКИХ МАСС И ПРОВОДИЛИСЬ МЕТОДАМИ ГОЛОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ И ГРУВЕЙШЕГО ПРЕСИЗВОЛАУ

В результате всего этого, В ПРОЦЕССЕ РАСКУЛАЧИВАНИЯ БЫЛ СИЛЬНО ЗАДЕТ СРЕДНЯК, А МЕСТАМИ ДАЖЕ БЕДНЯК; часть кулачества осталась НЕВЫЯВЛЕННОЮ, а выявленная - НЕ ЗАДЕТОЙ и безнаказанно занималась антиколхозным делом.

Раскулачивали и уполномоченные, и бригадиры и друг., НИ В КАКОЙ СТЕПЕНИ НЕ УЧИРАЯСЬ НА ВАТРАККО-БЕДНЯЧКИЕ МАССЫ.

Раскулачивались и средняки и бедняки |в сельсоветах с кулачким засильем|, и лишённые избирправ, и индивидуально обложенные крестьяне, и исключённые из колхозов и кооперации; часто раску-



лачивали на веру, на ее слов, без проверки фактических данных об имущественном положении раскулачиваемого и т.д.

Само раскулачивание очень часто сопровождалось безобразными издевательствами, репрессивными мерами - арестами: арестовывали ежедневно десятки людей, не исключая 70-80-летних стариков и старух

Большая часть имущества раскулаченных середняков раздавалась беднякам и батракам, создавая явный разрыв между бедной и среднячеством и вызывая определенное недовольство середняков по адресу бедноты.

Не мало было случаев разбазаривания имущества раскулаченных [действительных кулаков] по отдельным индивидуальным хозяйствам и отдельным Советским работникам [применение метода раскулачивания 18-20 года].

Учета раскулачивания не ведется; данных о количестве раскулаченных хозяйств не имеется, ни в Областном центре, ни в районах; на какую сумму имущество кулаков передано в недельные фонды колхозов сказать не может никто.

В вопросах классового расслоения деревни [определение вотского кулака, зажиточного середняка и бедняка] у местных работников должной четкости и ясности нет; не могут хвалиться в этой области даже некоторые и Областные работники.

Все указанные факты правого уклона, примиренчества, "левых" загибов, троцкизма являются прямым результатом нечеткости РУКОВОДСТВА, НЕДООЦЕНКИ ТРУДНОСТИ И СЛОЖНОСТИ КЛАССОВОЙ ВОЙНЫ В ДЕРЕВНЕ, НЕДООЦЕНКИ НА ПРАКТИКЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО ЗНАЧЕНИЯ ОРГАНИЗОВАННОЙ СИЛЫ БЕРАПКО-БЕДНЯЧЬИХ МАСС, НЕСМОТЯ НА НЕОДНОКРАТНЫЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И СПЕЦИАЛЬНЫЕ ДИРЕКТИВЫ ЦК ВКП(б) ОБ ЭТОМ.

В ДЕЛЕ ЛИВИДАЦИИ КУЛАЧЕСТВА, КАК КЛАССА, В ДОЛЖНОЙ МЕРЕ НЕ ИСПОЛЬЗОВАЛИСЬ И МОЩНЫЕ СИЛЫ 20-ти ТЫСЯЧНОГО ПРОЛЕТАРСКОГО ОТЯДА ИЖЕВСКИХ ЗАВОДОВ.

5. В процессе коллективизации крестьянских хозяйств СЕЛЬСОВЕТЫ

лачивали на веру, без проверки фактических данных об имущественном положении раскулачиваемого и т.д.

Само раскулачивание очень часто сопровождалось безобразными издевательствами, репрессиями, марши-арестами; арестовывали ежедневно десятки людей, не исключая 70-80

летних стариков и старух

ОСТАВАЛИСЬ В СТОРОНЕ ОТ КОЛХОЗНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, С НИМИ, КАК ОБЪЕДОМ ДИКТАТУРЫ ПРОЛЕТАРИАТА, являвшимся организатором и руководителем колхозного строительства, на местах никто не считался; как то: командование, приказывание и разного рода предписания сельсоветам со стороны бригадиров, уполномоченных и других лиц - не единоличны; разъяснение и популяризация среди широких крестьянских масс новых задач сельсоветов и поднятием их авторитета на должную высоту никто не занимался: сельсоветы, при засоренном составе их, занимались лишь выполнением технических заданий и поручений.

Прямой результат такого обезличивания сельсовета, являлись частые обращения крестьян за разрешением всякого рода вопросов - ни в сельсоветы, а в Правления колхозов; этому не мало способствовала также низкая оплата труда руководителей сельсовета, по сравнению с оплатой труда председателей правлений колхозов; по своей квалификации, подготовке и общему развитию, стоящие гораздо выше председателей сельсоветов.

Несмотря на систематические указания печати на засоренность сельсоветов чуждыми элементами, на издевательские отношения кулаков - членов сельсоветов - к бедноте, на полное недоверие к кулацким сельсоветам со стороны батрацко-бедняцких масс и категорические требования их немедленной чистки и досрочных переизборов таких сельсоветов, - вышестоящие, как районные, так и Областные, реальные мер к этому не принимали.

6. Все указанные выше извращения линии партии и директив Правительства являлись главным образом, результатом крайне слабого в большинстве случаев, результатом полного отсутствия какой либо работы среди батрачества и бедноты, непонимания и недооценки их ведущей роли в колхозном строительстве в деле укрепления союза бедноты со среднетягачами и ликвидации кулака как класса.

Если по районам, а в заключении и в Областном центре, и прошли батрацко-бедняцкие конференции, то эта работа была проделана с большим опозданием, ПОСЛЕ МАССОВЫХ ИЗВРАЩЕНИЙ ДИРЕКТИВ ПАРТИИ! Областная конференция состоялась в середине марта! ПОСТОЯННОЙ ЖЕ РАБОТЫ СРЕДИ батрачества и бедноты И РАБОТЫ ПО ОРГАНИЗАЦИИ БАТРАЦКО-БЕДНЯЦКИХ ГРУПП ПРИ СЕЛЬСОВЕТАХ, ПРИ ПРАВЛЕНИЯХ КООПЕРАТИВОВ, КОЛХОЗАХ и КРЕСТКОМОВ НЕ БЫЛО: директива ЦК ВКП[б] об организации бедноты не выполнена.

О количестве батрацко-бедняцких групп по Области, о численном и социальном составе их, о прикрепленных к ним работникам и т.д. никто не знает. Преподанные Обкомом директивы на местах остались на бумаге: сельсоветы, группах бедноты никакого понятия не имеют. Не ведется никакой работы среди батрачек и беднячек. РАБОТА С БЕДНОТОЙ ТРЕБУЕТ КОРЕННОГО И РЕШИТЕЛЬНОГО ПЕРЕЛОМА СВЕРХУ ДО НИЗУ.

7. То же самое можно сказать и о секциях при сельсоветах и Райисполкомах: в Райисполкомах секции совершенно не организованы, при сельсоветах секций также нет, если и есть ТО ОНИ СУЩЕСТВУЮТ ТОЛЬКО НА БУМАГЕ. При таком положении дело массовой работы, вообще по колхозному строительству, в частности, говорить не приходится и в деревне не учтен.

В итоге ВСЕХ ПЕРЕГИБОВ И ЗАМЕН САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЕДНОТЫ И СРЕДНЯЦКИХ МАСС - АДМИНИСТРИРОВАНИЕМ, получалась массовый выход крестьян из колхозов: ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИНИЯ ПАРТИИ, ПО ВИНЕ МЕСТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПОЛУЧИЛА ГРУБЫЕ ИСКАЖЕНИЯ И ИЗВРАЩЕНИЯ

8. Если для помощи местам в деле ПОДГОТОВКИ К ВЕСЕННЕЙ ПОСЕВНОЙ КАМПАНИИ выделены 22 челов., из областных учреждений и откомандированы для помощи крестьянству 20 челов. рабочих разных специальностей [трактористы, слесаря, кузнецы], им этот вопрос неоднократно ставился в Президиуме Обисполкоме, где

принят ряд решений, то все же, в основном, вокруг этого вопроса широкое общественное мнение не мобилизовано: перед основными массами крестьянства необходимо было заострить со всей ясностью все задачи, которые партия и страна ставят в предстоящей весенней кампании и сообщить о тех успехах, которых мы в этой области достигаем; тщательная и агитационно-разъяснительная работа должна была направить все внимание советской общественности НА ДАЛЬНЕШЕЕ ОРГАНИЗАЦИОННОЕ И МАТЕРИАЛЬНОЕ УКРЕПЛЕНИЕ КОЛХОЗОВ, КАК НА ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ПУНКТ ВЕСЕННЕЙ ПОСЕВНОЙ КАМПАНИИ.

Однако, ПЛАНЫ весенней посевной кампании на широких батрацко-бедняцких собраниях НЕ ОБСУЖДАЛИСЬ; батрацко-бедняцкими группами и сельсоветами они не рассматривались по указанной выше причине, причем планы эти преподносились областным органам [Колхозсоюзом и Облзсу] КОЛХОЗАМ НЕПОСРЕДСТВЕННО, сельсоветы никаких планов не получали.

Сами Областным учреждениям и районные организации, будучи заняты главным образом коллективизацией, раскулачиванием и обобществлением у этому вопросу крайне недостаточное внимание. ПОСЕВ КАМПАНИЯ КАК ТО ОТОШЛА НА ВТОРОЙ ПЛАН, не имея идейного единства с колхозным строительством.

В результате многие задания Правительства оказались невыполненными на 1-ое марта посевов законтрактовано 63,4%, сельскохозяйственного инвентаря заведено 49%, распределено 77,25%, тракторный заем выполнен на 27,2% задания, обобществление семян - 64,1%, сортировка семян 59,7%.

Успешно выполнена свыпка в семфонд на - 119,6%.-

28

9. В деле подготовки кадров для колхозов и для всего низового сов. аппарата областное руководство наметило программу максимум 57.800 чел.; на 10 марта 30г. через разные курсы пропущено лишь 7.000 чел., получился определенный разрыв между размахом коллективизации и фактическим наличием сил для колхозов. Затруднения весьма серьезные; с ним необходимо было считаться; однако эта трудность оказалась не учтенной.

10. Фактором, весьма метко характеризующим областное руководство с точки зрения четкости, являются антипартийные заключения о раскулаченных лицах, которые давались дез.венскими парт. ячейками:

- а) Один председатель С| совета возражавший против закрытия церкви и агитирующий среди женщин, ячейкой аттестован, как не ООО-ВЕННО ОПАСЕН;
- б) Один поп охарактеризован прямо, как НЕ ОПАСЕН;
- в) кулак ЛАГИН А. тоже НЕ ОПАСЕН;
- г) другой кулак | некто Шклев| ОЧЕВИДНО НЕ ВЫСТУПАЛИМ. и т.д.

Несомненно одно, что низовые ячейки твердой классовой установки не имеют, качественная слабость организации требовала от областного руководства ООБВО ТЩАТЕЛЬНОЙ и специальной подготовки к проведению важнейших политических кампаний, как колхозное строительство, сов и друг.

Допущением руководящих органов области являются также крайне слабое инструктирование командированных для работы в деревне лиц: бригадиров, уполномоченных и друг. и ПОЛНОЕ ОТСУТСТВИЕ КОНТРОЛЯ НАД РАБОТОЙ: к моменту обследования [20 марта 30г.] не одного совещания не районного не областного, бригадиров уполномоченных НЕ БЫЛО: допущенные на местах ошибки ВО ВРЕМЯ, на ходу, процесса самой работы - НЕ ИСПРАВЛЯЮСЬ.

~~20~~

11. В Вотской области имеются селения, которые являются центром сосредоточения всяких контрреволюционных сил: заядлых кулаков, крупных бывш. торговцев, бывших московских приставов, монахов и дру./ Нылга-микья/. Разлагающее влияние этих селений на соседние деревни - факт доказанный и для области известный:

Лудорвай, Помур, Лоны, Туркиачево, Крушино, Орлово и дру. кулачье этих и друг. селений, будучи не изолировано от основной массы крестьянства / во всех этих селениях проводилась сплошная коллективизация / , БЕЗНАКАЗАННО ПРОДОЛЖАЛО СВОЕ АНТИКОЛХОЗНОЕ ДЕЛО: распространение легенды о небесном камне среди школьников, избивание активных бедняков-организаторов колхозов, издание нелегальной литературы / стенгазеты /, нелегальные кулацкие собрания по ночам и т. д.

Они же кулаки установили НЕЛЕГАЛЬНУЮ СВЯЗЬ с Уральскими кулаками, ТАКИЕ ГИЗДА ПОД ОБСТРЕЛ НЕ ВЗЯТИ, руководящие органы Области относились к ним, как к обычным явлениям.

О "святом Филиппе" и его разлагающих колхозы действиях местная печать была тревогу не раз, но никто никаких мер против него не принимал и не принимает, и он продолжает свое дело вредительства совершенно безнаказанно.

12. Отчетно-проверочная и переизборная компания Советов, начатая с оповещения и предельная Обирполкомом до 1 апреля, с самого начала проходила ФОРМАЛЬНО: БЕЗ ДОЛЖНОГО И АКТИВНОГО УЧАСТИЯ батрацко-бедняцких масс, БЕЗ ШИРОКОГО ОБСУЖДЕНИЯ докладов сельсоветов, как организаторов и руководителей колхозным движением, на заседаниях батрацко-бедняцких групп, на батрацко-бедняцких собраниях КОЛХОЗНИКОВ, ЖЕНЩИН и т. д., исключение составляли сельсоветы - единицы.

Эта КОМПАНИЯ НЕ ЯВИЛАСЬ ГЕНЕРАЛЬНОЙ ПРОВЕРКОЙ проделанной нивоздан Советами работы, методом качественного одобрения

Советов за счет вовлечения в Сельсоветы батрацко-бедняцкого актива и лучшей части середнячества; вассоренность значительной части Сельсоветов чуждыми и кулацкими элементами оставалась, как правило, без изменения, хотя печать кричала об этом повседневно. Эта компания НЕ ПОЛУЧИЛА ДОЛЖНОГО ТЪПА И НЕОБХОДИМОГО ПЕРЛОМА потому, что местные работники мыслили с ней ИЗОЛИРОВАННО и от КОЛХОЗНОГО ДВИЖЕНИЯ и от ВЕСЛИНЬИ посевной компании. Недаром же некоторые Райисполкомы ходатайствовали о продлении этой компании до 15 апреля, указывая на ПЕРЕБРОСКУ СИЛ ДЛЯ КОЛХОЗНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА и НА ПОСЕВКОМПАНИЮ.

Не может быть и речи об учете батрацко-бедняцкого актива для вовлечения его в Советы: если бы перевыборы Советов не были отложены, то о нормальном проведении их трудно было говорить.

Женщины к этой компании вовсе не привлекались, печать крайне слабо реагировала на эту компанию.

13. В процессе коллективизации и ликвидации кулачества, как класса, пошла волна закрытия церквей, часто без подготовки населения, часто АДМИНИСТРАТИВНЫМ путем, без санкции ОБИСПОЛКОМА. Голое администрирование, сопровождаемое очень часто безобразными выходками и действиями отдельных лиц / вставка, вместо иконы, портрета Ильича в середине Иконостаса, колокольные звоны по целым дням, колхозное собрание в незакрытой церкви, разбивка выбрасывание, топтание и сожжение икон, именованье комсомольцами рясы в присутствии верующих женщин-старух, арест попа во время церковной службы и др. / - дало только отрицательные результаты, - на почве закрытия церквей, кулак создал среди женщин антиколхозное настроение, перешедшее вскоре в массовое движение против колхозов.

В целях исправления допущенных на местах ошибок, Обисполком телеграфно подписал Райисполкомам НЕМЕДЛЕННО ОТКРЫТЬ ВСЕ ЦЕРКВИ, закрытые административным путем. Не имея точных

данных о таких церквях, места встали перед затруднениями, к 19/III-30г. НИ ОДНА из закрытых церквей НЕ БЫЛА открыта.

14. В области перестроения работы и аппарата, кроме выделение Президиумом Обисполкома двух комиссий для выработки проекта реорганизации ОБЗУ и ОБОНО / комиссия в течении 2-х месяцев бездействовала, задание не выполнено/, НИЧЕГО НЕ СДЕЛАНО: структура аппаратов, система и методы работы остались без изменения. Директива партии и Правительства в перестроении работы и реорганизации аппарата, В ПОЛНОМ СООТВЕТСТВИИ С ЗАДАЧАМИ РЕКОНСТРУКТИВНОГО ПЕРИОДА, - ни в какой части не выполнена.

Не уточнены взаимоотношения кооперации / с/х., кустарной, потребительской и др./ с колхозами; / наоборот, на местах есть тенденция к передаче всех функций кооператива колхозам; не пересмотрены функции Областного аппарата в сторону уточнения и передачи их среднему звену; нигде и не разу не ставился вопрос о пересмотре существующей системы руководства, об упрощении и удешевлении аппарата и т.д. Директива ЦК ВКП /б/ о выделении в кооперативных и колхозных органах специальных инструкторов для постоянной работы с батрачеством и беднотой НЕ ОБСУЖДАЛАСЬ и НЕ ВЫПОЛНЕНА.

Вопросы о реорганизации аппарата и пересмотре системы работы и руководства назрели всюду: среднее звено выдвигает по ним ряд все более конкретных соображений; не отрицают срочного разрешения их и областные органы, - НО ПРАКТИЧЕСКИ НИЧЕГО НЕ СДЕЛАНО.

Обследование констатирует ПОЛНУЮ СТОРВАННОСТЬ СРЕДНЕГО ЗВЕНА ОТ НИЗОВОГО АППАРАТА и ОБЛАСТНОГО ОТ РАЙОННОГО.

Систематические обследования и изучения деятельности райисполкомов, Орготделом ОБИК"а и деятельности С/Советов Райисполкомами с последующими отчетными докладами их в Президиуме РИК-а и

ОБИК"а или на пленумах их, - как метод живого руководства - не практикуется.

Заявление одного из ответственных секретарей РК ВКП /б/ на областном совещании от 9/III-30г. о том, что секретари райкомов ВКП/б/ сидят по 7 МЕСЯЦЕВ и в течении этого времени НИКТО ИЗ НИХ НЕ ВЫЗЫВАЛСЯ В ОБКОМ ВКП/б/ С ИНФОРМАЦИЕЙ, или заявление председателя Райисполкома / Нылга-Жикья/ о том, что у них "НИ ОДИН ВЗРОСЛЫЙ ЧЕЛОВЕК НЕ ВЫБАЕТ" ,/областной работник/, или замечание в личной беседе другого председателя Райисполкома / Можга/, что они областных работников не видят; в работе варятся в своем соку; колхоз строят сами, без помощи областных работников, - ВЕСЬМА ПОКАЗАТЕЛЬНЫ: они говорят об отсутствии живого руководства и повседневно планового контроля работы. За 7 месяцев Орготдел Обика ни одного обследования деятельности РИК"а не проводил; один из РИКОВ в течении года обследовал один Сельсовет; другой Рик - 4 Сельсовета; отчетные доклады Сельсоветов в Риках, доклады Риков - в Обике не практикуются выездные сессии Обисполкома не имеют места.

Командируемые в районы областные работники необходимой помощи не оказывают местам / недовольство районных работников/.

В результате всего этого, ВЫШЕСТОЯЩИЕ ОРГАНЫ НЕ ЗНАЮТ ЖИВОЙ РАБОТЫ НИЗОВОГО СОВЕТА, что оказалось при колхозном строительстве: ВСЕ ДЕЛАЛОСЬ ЧЕРЕЗ ГОЛОВЫ СЕЛЬСОВЕТОВ.

15. Темп работы не удовлетворительный, руководство весьма сильно отстает от основных требований момента: вопрос о границах, колхозах рассмотрен Президиумом ОБИК"а только 17 февраля 30г.; выделенная по этому вопросу специальная комиссия работу до конца не додела.

Мероприятия по борьбе с кулачеством рассмотрены и при-

80
64

няты президиумом лишь 17 февраля 30 года. 0 кадрах для колхозов
вопрос стоит лишь в плане работы за февраль. План крупного кол-
хозного строительства, вопрос об объединении средств произ-
водства, организация труда и бедноты в колхозах, об укрепле-
нии колхозов, культурно массовой работе колхозов и работе со-
ветов с беднотой включены только в МАРТОВСКИЙ ПЛАН работу пре-
зидиума ОБИК"а | к 17 марта они не были рассмотрены | План
землеустройства на 29-30 год с разбивкой колхозов на экономии
поля и севорожи, принят президиумом только 5 февраля 30 года
Темп подготовки кадров для колхозов отстал от темпа роста
самых колхозов; отчетно проверочная комиссия советов приняла
по указанным выше причинам, медлительный характер; уполномоченный
на посев. комиссию выделенный Обкомом только 17 февраля 30 г.
| 22 человека областных работников |; кредитный план общества
Сельхозкредита заслушан Президиумом лишь 5-го февраля 30 года;
пятилетний план хозяйственного и культурного строительства
Ижевскому Горсовету предложено составить лишь на заседании
Президиума ОБИК"а от 1 марта 30 г. и т.д.

16. Крайне слабо обстоит дело с социалистическим соревно-
ванием. В этой области буквально ничего не сделано по всем
звеньям советского аппарата, не втянуты в соц. соревнование
трудящиеся массы рабочих и крестьян области.

Характерны два случая:

а) приняв визов Сормовского Горсовета еще в прошлом году
Ижевский Горсовет ограничился лишь постановлением о принятии
им визова; но фактически до марта сего года НИЧЕГО НЕ СДЕЛАНО,
Ревизия деятельности Ижевского Горсовета со стороны ОБИК"а не
вывила этого факта, а президиум ОБИК"а, по докладу Горсовета

вынес предложение обязывающее горсовет ввести в практику своей работы этот метод социалистического строительства; результатов пока никаких.

в | Ижевский Райисполком вызвал на соц.соревнование Шарганский райисполком; договор заключен и по день обследования.

Низовой аппарат | сельсоветы | о соц.соревновании понятия не имеют

Трудно говорить о самокритике: должного сдвига, она беспорочно не получила в области. Попытки районных работников, об"яснять допущенные в колхозном строительстве ошибки в силу каких то об"ективных причин | мартовское областное совещание с нашим участком | и умалчивать об ошибках своих выше-стоящих органов весьма характерны; и всех районных работников своей критикой коснулася Областного руководства вполне правильно только один работник | Васильев |.

17. В области **ВИДВИЖЕНЧЕСТВА** областным руководством известная работа проделана, в областные учреждения выдвинут ряд рабочих и крестьян, но этой работы крайне недостаточно. Несмотря на проведенную большую работу по чистке совпаратов, - засоренность аппарата далеко еще не изжита, что подтвердил со всей несомненностью ночной налет | произведенный по директиве НКВД РСФСР | на разных недомышников.

Эта операция выявила ряд случаев необлажения и необлаженности крупнейших по Вотской области домовладельцев, невзыскания с разных бывших людей и крупных торговцев налогов, оставлением до вне домунципализации крупных домов в городах Ижевске и Глазове и т.д..

Обследование вынуждено констатировать ненормальные условия работы для выдвиженцев в Областных учреждениях. В аппарате Обисполкома выдвиженка - работница Вахрушева, член партии с 1924г.

назначенные председател. комиссии по улучшению быта и труда с весьма активной инициативой, но совершенно не имеющие опыта в работе в советском аппарате, буквально предств. в. на самой себе и мечтает снова уйти к станку.

В аппарате ОБЗ*у другой выдвиженец - батырак, БОГДАНОВ, удмурт, председатель земельной комиссии, удручен тем, что в течение года не обеспечен квартирой и не имеет элементарных условий для работы; из занимаемой им квартиры грозили его выселить судом; настроен за уходом в деревню.

Третий рабочий, член партии, выдвинутый в аппарат Обсоюза потребобществ, по загадочным обстоятельствам, через три месяца, застрелился; дело разбиралось в ОБ КИ ВКП, б, результаты никому неизвестны.

Никаких совещаний и конференций выдвиженцев не практикуется. Эти факты настоятельно требуют от Областного руководства об-улучшения работы выдвиженцев.

18. Крайне слабо поставлены коренизация аппарата и РЕАЛИЗАЦИЯ в учреждениях удмуртского языка, как правило, низовой аппарат делопроизводства ведет на русском языке, [исключения очень редки в день девятилетия юбилея Вотской области в центре области, в гор. Ижевске, на торжественном заседании с итоговым докладом о 9-ти летней работе ни одного лозунга на родном удмуртском языке не было, ни одной речи на языке большинства населения области не произносилось]

% удмуртов в учреждениях крайне не достаточен меньше 30%, о специальных мероприятиях по подготовке удмуртов в советские аппараты можно говорить с большим ограничением как об исключении.

